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Sentimentul religios 1-a precedat pe cel etnic şi pe cel naţional, aşa cum biserica a yrecedat alte 
instituţii ale omenirii, fiind primul şi principalul factor coagulant al colectivităţilor umane. Intr-o măsură 
mai mare, probabiL decât a altor popoare, viaţa socială a poporului român sub toate aspectele: politic, 
cultural, economic. etc., a fost nedespărţită de viaţa religioasă pentru că acest popor cu un destin tragic şi 
învolburat a trăit secole la rând numai prin religie şi biserică. 

Specificul, fiinţa naţională s-au conservat şi dezvoltat sub aripa ocrotitoare a bisericii în toate 
provinciile româneşti. În Transilvania, unde drepturile politice, civile şi economice au fost apanajul 
naţiunilor dominante (maghiari, saşi şi secui) şi religiilor "recepte", românii fiind doar "toleraţi", prin 
urmare neavând nici o instituţie care să le reprezinte interesele şi să-i protejeze, îşi vor găsi refugiu, sprijin şi 
mângâiere în momentele de suferinţă şi restrişte numai în biserică, singura instituţie cu existenţă legală. 

Bisericile, atât cea ottodoxă, cât şi cea greco-catolică, au dat românului primele şcoli, cei dintâi 
dascăli, au fost promotoarele primelor mişcări cultural-naţionale şi ocrotitoarele limbii strămoşeşti. 

Această stare de fapt constituie în sine o motivaţie profundă şi un îndemn pentru orice istoric de a 
reconstitui o cât mai veridică istorie a acestor biserici. Prin statutul său favorabil, biserica greco-catolică 
din Transilvania s-a aflat în posibilitatea de a susţine într-o mai mare măsură mişcarea de emancipare 
culturală şi naţională a românilor de-a lungul secolelor XVIII-XIX. Trecutul acestei instituţii ni se 
prezintă drept un câmp de cercetare istorică complex, însă prea puţin cunoscut. Literatura istorică 

dedicată acestei probleme este precară şi deficitară. Dispunem de lucrări, în general, subiective, fie 
încărcate de ostilitate confesională aparţinând ambelor biserici, fie de lucrări "partizane'', concepute de 
istorici ce vin dinspre greco-catolicism, cei mai multi implicaţi direct în evenimentele pe care le-a 
traversat biserica unită şi cărora le lipseşte detaşarea obiectivă specifică omului de ştiinţă, preocupat doar 
să redea adevărul fenomenului pe care îl cercetează şi nu neapărat să justifice anumite conduite. 

Nu ne propunem să realizăm o analiză critică exhaustivă asupra întregii literaturi istorice despre 
biserica greco-catolică din Transilvania, cu atât mai mult cu cât acest lucru îl întreprinde într-un studiu 
recent, Remus Câmpeanu 1, însă considerăm că o scurtă prezentare a principalelor scrieri ce se axează pe 
această temă şi în mod special pe secolul XIX, aflat în atenţia noastră, constituie o "prefaţă" necesară a 
cercetării noastre. 

Considerăm important să precizăm, de la începutul demersului nostru, că istoricii care s-au ocupat de 
reconstituirea trecutului bisericii greco-catolice române pot fi împărţiţi în principal în două categorii 
istoriografice: una confesională şi alta laică. Din categoria confesională fac parte, atât combatanţii cât şi 
elogioşii acestui subiect. Cealaltă direcţie istoriografică este inaugurată după anii 1990 şi îşi face loc cu 

1 R. Câmpeanu, Între patimă şi luciditate. Opinii istoriografice critice privind Unirea religioasă a românilor ardeleni, în 
voi. 300 de ani de la unirea Bisericii româneşti din Transilvania cu Biserica Romei, Cluj-Napoca, 2000. 
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timiditate, dar şi hotărâre ŞI perseverenţă pe tărâmul disputelor polemice ce s-au născut de-a lungul 
timpului pe marginea subiectului aflat în discuţie. 

Începem analiza noastră cu o trecere în revistă a "elogioşilor" bisericii unite. Unul dintre cei mai 
cunoscuţi istorici ai acestui subiect este canonicul şi profesorul de istorie bisericească universală Al. Grama. În 
Chestiuni din Istoria bisericii române unile acesta doreşte să justifice şi să legitimeze în faţa opiniei 
publice româneşti şi în mod special a celei greco-catolice hotărârile Conciliului provincial din 1872. În 
acelaşi timp a încercat să-I apere pe mitropolitul Vancea de acuza că ar fi principalul vinovat de alterarea 
disciplinei orientale, a tradiţiei, prin latinizarea ritului, disciplinei şi instituţiilor şi prin aceasta de 
distrugerea autonomiei şi a individualităţii bisericii române unite, ca urmare a aderării lui la principiile 
Conciliului Vatican 1 ( 1870)2

. Lucrarea este un răspuns la afirmaţia făcută de juristul Nicolae Densuşeanu, 
potrivit căruia unirea din 1698 a fost doar o alianţă politică a bisericii catolice cu cea greco-catolice împotriva 
celei ortodoxe şi nu una dogmatică1 . Linia directoare a scrierii o reprezintă intenţia de a demonstra că 
unirea a fost în primul rând una spirituală şi religioasă. Îti favoarea demonstraţiei sale Grama invocă 
textul documentului unirii de la 1698 şi principiile Sinodului provincial din 1872. 

În acest context autorul abordează şi chestiuni legate de competenţele instituţiilor şi funcţiilor 
bisericeşti greco-catolice din Transilvania: mitropolie - mitropolit, episcopie - episcop, vicariat - vicar, 
protopopiat- protopop, sobor- sinod. Meritul demersului istoriografic realizat de Grama constă în faptul 
că reuşeşte să contureze o imagine de ansamblu asupra principalelor instituţii ale bisericii unite române şi 
una dintre primele dezbateri doctrinare, de disciplină şi drept canonic pentru secolul al XIX-lea. 

Opera lui Grama este continuată şi completată de dr. A. Bunea. Reputatul istoric subliniază rolul 
salvator al unirii din 1698 pentru biserica ortodoxă din Ardeal, asaltată şi alterată de "asupririle 
calvinismului"4

, înscriindu-se astfel în rândul celor care susţin teoria necesităţii decalvinizării românilor, 
văzută ca una din cauzele fundamentale ale "unirii", teorie mult disputată, considerată prea reducţionistă 
din perspectiva noii orientări a istoriografiei ecleziastice româneşti. Pentru Bunea "unirea" reprezintă "o a 
treia descălecare", "începutul unei epoci noi în viaţa românilor"5

. La fel ca şi "confratele" sau în idei, A. Bunea 
apără cu dârzenie principiul autonomiei confesionale greco-catolice, susţinând că uniţii români din 
Transilvania au beneficiat din totdeauna de autonomie exprimată în dreptul de a-şi alege - în sobor -
arhiereii şi în primul rând "arhiepiscopul", ca dovadă invocând sinoadele electorale ("praxa" autonomieif' 
ce s-au desfăşurat în secolele XVIII-XIX. 

Se impune subliniat faptul că dacă pentru secolul al XVIII-lea există preocupări serioase, 
materializate în lucrări care încearcă să facă lumină asupra câtorva momente din istoria greco-catolicismului 
cum ar fi unirea, momentul lnochentie Micu Klain, Supplexul, pentru secolul al XIX-lea istoriografia 
acestui subiect este lacunară, abordând doar câteva evenimente capitale din evoluţia bisericii unite: 
înfiinţarea mitropoliei, conciliul provincial (1872) sau viaţa şi activitatea unor arhierei. 

Una dintre lucrările cu caracter biografic tratează aspecte din viaţa şi activitatea episcopului de Gherla, iar 
mai târziu mitropolitul de Alba-Iulia şi Făgăraş, Ioan Vancea insistând în mod deosebit asupra rolului pe care 
acesta 1-a avut în organizarea şi desfăşurarea sinoadelor arhieparhiale şi provinciale din deceniile opt-nouă ale 
secolului al XIX-lea, relatând pe larg patticiparea mitropolitului la Conciliul ecumenic Vatican 1. 7 

Unul dintre cei mai cunoscuţi biografi al personalităţilor ecleziastice marcante pentru a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea este canonicul V. Bojor. El a intocmit lucrări de o mare valoare sub raportul 
informaţiilor referitoare la viaţa şi activitatea episcupilor şi canonicilor, la organizarea şi funcţionarea 

Al. Grama, Cestiuni din Istoria Bisericii Române Unite, Blaj, 1893, partea 1, p. 228. 
3 Ibidem, p. 1. 
4 A. Bunea, Cestiuni din drepwl şi istoria bisericii române unite, partea a 11-a, Blaj, 1893, p. 341; Discursuri. 

Autonomia bisericească. Diverse, Blaj, 1903, p. 310-352. 
5 ldem, Cestiuni .. . , p. 344-345. 
6 Idem, Discursuri ... , p. 2 16. 
7 1. Georgescu, Viaţa şi activitatea lui/. Vancea -la 50 de ani de la moartea lui, Oradea, 1942. 
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episcopiei de Gherla, a vicariatelor şi a protopopiatelor care au funcţionat în interiorul acesteiaK. 
Biografiile canonicilor şi episcopilor diecezei greco-catolice de Gherla poartă însă amprenta opiniilor 
proprii cu tentă confesionalizantă. Astfel, V. Bojor percepe unirea religioasă drept ieşirea românilor 
,Jntunecosul bordei slăvonesc'' al ortodoxiei şi intrarea în " luminosul palat părintesc" oferit de papă, iar 
dezvoltarea culturii şi literaturii române în directă legătura cu unirea, ca urmare a intrării în contact cu 
popoarele apusene în special cele latine. Este împotriva "sfâşierii neamului românesc" care a început de la 
1700 propunând, în contextul făuririi statului naţional unitar român, refacerea unităţii religioase prin 
revenirea Îhtregului popor la unitatea creştină de dinainte de marea schismă din anul 1054.9 

Volumul colectiv Biserica Română Unită, apărut la Madrid în 1952, la a cărui elaborare au contribuit 
A.L. Tăutu, Al. Mircea, O. Bârlea şi Carol Capros reprezintă o incursiune sintetică în evoluţia bisericii 
unite, de la semnarea actului de unire cu biserica Romei, până la desfiintare în 1948. În această scriere 
secolului al XIX-lea îi este acordat un spaţiu relativ restrâns. Dealtfel cartea nu are o profundă substanţă, 
ci realizează doar o trecere în revistă a tuturor episcopiilor diecezelor greco-catolice din Transilvania şi 

mitropoliţilor, dezbătând fomte succint probleme legate de instituţii sau doctrină. Lucrarea amintită nu 
este singura contribuţie istoriografică a istoricilor greco-catolici care se află şi scriu în exil după 1948. 
Printre aceştia se numără şi Giovanni Filip, care în perioada imediat următoare desfiinţării bisericii unite 
române de către regimul comunist va desfăşura o campanie publicistică cu scopul de a face cunoscut 
opiniei publice internaţionale, în special catolice, istoria şi destinul acestei instituţii. 

Colecţia de mticole pe care le publica în L 'Osservatore Roman între anii 1952-1956 este, însă, lipsită 
de o interpretare eclesiologică elaborată şi profundă, reprezentând o simplă trecere în revistă a unor 
momente mai însemnate din istoria greco-catolicismului român din Transilvania: momentul unirii 
religioase. înfiinţarea mitropoliei, pa11iciparea prelaţilor români la Conciliul Vatican întâi, desfăşurarea 
primului Conciliu provincial al provinciei ecleziastice de Alba-Iulia şi Făgăraş, relaţiile lui Pius al IX-lea 
cu românii sau portretizează figuri proeminente ale bisericii unite caI. Vancea, A. Bunea. 10 

Dintre greco-catolicii aflaţi în exil după 1948 se remarcă prin lucrări obiective de istorie a bisericii 
unite din Transilvania şi eclesiologie monseniorul O. Bârlea 11

• El recunoaşte că unirea cu biserica Romei 
din 1700 s-a realizat în condiţii umilitoare. dar consideră că a doua diplomă leopoldină a îndreptat 
lucrurile situându-i pe români ca ,. naţiune" egală în drepturi cu celelalte naţiuni recepte ale Transilvaniei. 
Bârlea defineşte istoria bisericii române unite ca o "istorie a plantării Conciliului Florentin în spaţiul 

poporului român [ ... ], instaurarea egalităţii ritului oriental cu cel occidental şi egalitatea naţiunii române 
cu naţiuni le occidentale". 12 

Una dintre cele mai reprezentative scrieri ale sale este Metropolia bisericii române unite ... , care 
reconstituie procesul complex .şi îndelungat al luptei pentru autonomie confesională, perturbat de 
obstacole ridicate în special de arhiepiscopia de Strigoniu, care se temea să nu-şi piardăjurisdicţia asupra 
românilor greco-catolici. 13 Ampla şi riguroasa cercetare istorică porneşte de la momentul iniţial al acestui 
proces. unirea din 1698. insistă asupra activităţii episcopiilor de la Blaj de-a timpului, ajungând până la 
momentul ,.reactivării" mitropoliei române de Alba-Iulia şi Făgăraş prin Bula papală Ecclesiam Cristi. Un 
spaţiu larg acordă autorul conflictului bărnutiano-lemenian 14 • 

Un alt subiect asupra căruia atrage atenţia este cel legat de sinodalitate în biserica unită, amintind 
sinoadele care s-au desfăşurat în perioada postpaşoptistă (atât cele protopopeşti, cât şi cel electoral din 
1850), perioadă în care eforturile militatismului în vederea creării propriei mitropolii se intensifică la 

K V. Bojor, Episcopii Diece:::ei greco-catolice de Gherla (1856-1939) Târgu Mureş, 1939; Figuri grănicereşti 
năsăudene: Macedon Pop (1809-1873), în Graniţa năsăudeană nr. 5 din 1936, Bistriţa. 
ldem, Episcopii ... , p. 22-23. 36. 

10 Giovanni Filip. Pio IX e 1 Romeni. Roma 1956. 
11 O. Bârlea, România şi Românii, Los Angeles, 1977; Biserica Română Unită şi ecumenismul Corifeilor Renaşterii 

culturale, în Perspective, anul V, nr. 3-4 (19-20), 1983. 
11 ldem, Biserica Română Unită şi ecumenismul Corifeilor Renaşterii culturale, p. 29. 
13 ldem, Metropolia Bisericii Române Unite proclamată in 18551a Blaj în Perspective nr. 37-38, anul X/1987, p. 60-102. 
14 Ibidem, p. 41-43. 
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toate nivelele jurisdicţionale greco-catolice. În ultima parte, cartea relatează demersurile făcute de elita 
ecleziastică unită în anii 1850-1853 la autorităţile politice şi la Sfântul Scaun pentru înfiinţarea 

mitropoliei, care au avut un final fericit pentru români. Carenta acestei lucrări, ca de altfel şi a celorlalte 
deja menţionate, constă în faptul că nu abordează o dezbatere profundă asupra instituţiilor greco-catolice, 
rezumându-se la succinte descrieri ale soborului, consistorului episcopal şi a atribuţiilor protopopilor 
pornind de la analizarea Protopopadichiei lui Petru Maior. 

O a doua categorie de opinii aparţine istoricilor care contestă "fenomenul uniatismului" românesc, 
situată pe poziţii critice, datorate atât mediului din care provin- (ortodox), cât şi contextului istorica-politic 
în care şi-au elaborat lucrările. Cei mai reprezentativi istorici ortodocşi m1 abordează evoluţia bisericii 
greco-catolice de-a lungul secolului al XIX- lea, secol care se află în mod prioritar în atenţia noastră. Ei 
insistă mai ales asupra momentului iniţial al subiectului în cauză, respectiv asupra anilor 1697-1701 sau 
asupra rezistenţei ortodoxe la "Unire" pe parcursul secolului al XVIII-lea. Cu toate acestea considerăm 
oportun şi legitim să menţionăm contribuţia măcar a câtorva dintre aceşti istorici reputaţi, cum ar fi triada 
Şt. Meteş, 1. Lupaş, S. Dragomir. care şi-au conceput scrierile în preajma şi după actul desăvârşirii unităţii 
naţionale române. 

1. Lupaş subliniază faptul că unirea a avut pentru români urmări triste: capul lor bisericesc şi-a 

pierdut rangul şi titlul de mitropolit, libertatea de mişcare, fiind supravegheat de un teolog iezuit, s-au 
născut învrăjbiri şi frământări îndelungate între români, care s-au împărţit în greco-orientali (neuniţi) şi 
greco-catolici (uniţi). Mai mult acest "act de trădare" este cu atât mai amar cu cât ''promisiunile cele 
mari" că preoţimea şi poporul se va împărtăşii din drepturi şi "scutinţe" nu s-a împlinit 15

• În opinia lui 
Lupaş unirea religiosă a unei părţi a românilor 01todocşi cu biserica Romei nu este altceva decât "un act 
de tristă şi dureroasă amintire'', căruia ar fi trebuit "săi se dea numirea care exprimă adevărul: dezbinarea 
bisericească a românilor ardeleni''. 16 

Opinii asemănătoare întâlnim şi laS. Dragomir, care îşi propune să reconstituie o istorie a dezrobirii 
religioase a românilor din Ardeal în secolul al XVIII-lea. Încă din prefaţa lucrării îşi anunţă intenţia de a 
înfăţişa publicului istoria frământărilor religioase ale românilor din Ardeal de la unire până la dezrobirea 
de sub "jugul bisericii catolice" 17

• În ciuda faptului că îşi propune să realizeze o reconstituire obiectivă a 
evenimentelor, fără să intre în polemici înjurioase sau să facă aserţiuni personale şi el a fost captivul unor 
clişee pe care le-au vehiculat Meteş şi Lupaş. Dintre acestea amintim cauzele unirii: presiunea 
calvinismului, politica de oportunitate şi goana după privi·tegii manifestată de clerul român 18

. Potrivit 
părerii lui Dragomir, unirea a fost cauzată de "utilitarismul" clerului român, a fost rezultatul hotărârii doar 
a clerului superior, nu şi a poporului care nu a aderat la acest act, dimpotrivă, s-a opus prin toate 
mijloacele şi cu toate forţele. Ideea o regăsim şi la Lupaş, care susţinea că unirea s-a realizat şi încheiat 
doar de către mitropolitul Atanasie Anghe1. 19 

Mai mult decât contemporanii şi "confraţii" săi în ale scrisului istoric, Dragomir insistă asupra dârzei 
rezistenţe ortodoxe la prozelitismul catolic şi pe asprimea ierarhilor uniţi20 . Evidenţiază, apoi, sprijinul pe 
care Principatele Române- state o1todoxe - I-au acordat românilor ortodocşi din Transilvania, dar şi cel 
venit din partea Rusiei mai ales în timpul ţarinei Elisabeta Petrovna21

• Pe lângă aspectele amintite, 
istoricii mai sus menţionaţi au meritul de a fi pus în lumină numeroase şi semnificative documente inedite 
pentru istoria bisericii greco-catolice din Ardeal, care au reprezentat şi reprezintă încă un material 
important pentru cercetătorii domeniului. Trebuie de asemenea apreciată contribuţia acestora la 
reconstituirea vieţii şi activităţii unor episcopi uniţi, unde au dat dovadă de imparţialitate21 . 

15 1. Lupaş, Istoria bisericească a românilor, Sibiu, 1918, pag. IlO. 
16 Ibidem, p. III. 
17 S. Dragomir, Istoria Desrobirii Religioase a Românilor din Ardeal in sec. XVfff, voi. 1, Sibiu. 1920, p. V-VI. 
18 Ibidem, p. 3-4. 
19 1. Lupaş, Istoria Unirii Romane, Bucureşti, 1937, p. 183. 
10 S. Dragomir, op. cit., voi. II, Sibiu,l930, p.16-17, 47-50, 146-159 etc. 
21 Ibidem, p. 296-298; 306, şi în 1. Lupaş, Istoria Unirii Românilor, p. 184. 
22 1. Lupaş, Istoria bisericească a românilor ardeleni, Sibiu, 1918. 
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Istoriografia ecleziastică de orientare greco-catolică a cunoscut după 1948 un recul, absolut firesc, în 
condiţiile căderii în disgraţie şi desfiinţării bisericii greco-catolice. Preocupările pentru acest subiect sunt 
de acum sporadice, iar lucrările scrise în intervalul de timp cuprins între anii 1948-1990 tratează aspecte 
legate de biserica unită şi de relaţiile interconfesionale de pe poziţia exclusivistă a ortodoxiei. Nu sunt 
respectate criteriile ştiinţifice, rigurozitatea şi obiectivitatea cercetării istorice, tinzându-se spre 
minimalizarea sau denaturarea rolului aceste instituţii şi a slujitorilor săi în făurirea istoriei naţionale. 

Dintre scrierile destinate acestei problematici nu pot fi neglijate cele ale profesorului M. Păcurariun, 
însă şi el se situează pe linia curentului criticist confesional din istoriografia bisericii greco-catolice, este 
adeptul interpretărilor şi explicaţiilor tradiţionaliste continuând "lucrarea" de marginalizare şi minimalizare 
a rolului bisericii unite la evoluţia societăţii româneşti şi a mişcării de emancipare culturală şi naţională 

de-a lungul secolelor XVIII-XIX. 
După această succintă dezbatere asupra celor două direcţii majore din istoriografia confesională, una 

care apără, justifică.. alta care critică unirea religioasă şi efectele acesteia, instituţiile eclezeastice greco-catolice, 
considerăm necesar a prezenta istoriografia laică care doreşte să dea tonul unei interpretări obiective şi 

veridice. 
Unul dintre precursorii acestei orientării a fost Zenovie Pâclişanu care, deşi greco-catolic, a dat 

dovadă de moderaţie şi imparţialitate. Deşi în scrierile sale pe această temă se regăsesc uşoare tonuri 
confesionale24

, renunţând să facă aprecieri personale şi utilizând o bogată documentaţie, Pâclişanu 

reuşeşte să realizeze o analiză obiectivă. În lucrarea sa Istoria Bisericii Unite el propune o nouă 
perspectivă istoriografică, prezentând această instituţie ca fi ind una naţională25 . 

Orientarea propusă de cercetările şi scrierile lui Pâclişanu va fi reluată după 1990 de către o serie de 
istorici care şi-au dedicat activitatea dezvăluirii adevărului asupra acestui subiect. Istoriografia acestei 
probleme înregistrează şi în perioada actuală două tendinţe: pe de o parte continuă istoriografia 
confesională de orientare unită din care transpare mai ales frustrarea acumulată în timpul regimului 
comunist şi nu întotdeauna reconstituirea istorică. 

Pe de altă parte se remarcă o tendinţă promovată de istoriografia laică de restituire obiectivă a istoriei 
şi evoluţiei acestei instituţii. o abordare exhaustivă a fenomenului confesional greco-catolic: biografii ale 
personalităţilor ecleziastice. monografii ale episcopatelor, vicariatelor şi protopopiatelor unite din 
Transilvania, analize asupra caracteristicilor instituţiilor, asupra relaţiilor provinciei ecleziastice de 
Alba-Iulia şi Făgăraş cu Scaunul PapaL sublinierea individualităţii şi originalităţii bisericii unite române 
în peisajul catolicismului universal etc. 

Una dintre personalităţile marcante ale istoriografiei româneşti contemporane, a cărui interes ştiinţific 
s-a îndreptat şi asupra istoriei bisericii. P. Teodor impune o interpretare nouă, modernă şi realistă asupra 
cauzelor unirii religioase şi evoluţiei confesiunilor etniei române. P. Teodor consideră că, în contextul 
actual, unirea trebuie înţeleasă dintr-o perspectivă general europeană în relaţie cu procesul care s-a derulat 
între secolul al XV-lea si al XVIII-lea în sfera ecleziastică (politica Sfântului Scaun de refacere a unităţii 
creştinătăţii) şi a politicii europene (expansiunea habsburgică)26 • El nu exclude ca unul dintre motivele 
care i-au făcut pe români să se decidă în favoarea unirii a fost şi "secolul de supremaţie discreţionară a 
bisericii calvine şi a statului asupra ortodoxiei, a prozelitismului nedisimulat "din vremea principatului 
calvin, însă consideră că fenomenul unirii nu trebuie înţeles sau tratat unilateral 27

• Secolul calvinismului 
pregăteşte elita română pentru unire. dar unirea este un efect al convergenţei între cele două puteri în 
acţiune în răsărit şi factorii locali. Acţiunea concertată a Contrareformei, imperiului şi iezuitilor au oferit 
românilor şansa emancipării, fapt ce explică caracterul unirii, drept act singular al clerului superior şi al 

23 
Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române. voi. 1-11, ed. a 11-a, Bucureşti, 1991. 

24 Z. Pâclişanu, Biserica şi Românismul. Cluj. 191 O, p. 56-58; Alegerea arhiereilor. Blaj, 1920, p.l3-14, 22, 24. 
25 Z. Pâclişanu, Istoria Bisericii Române Unite, partea 1-a, 1697-175 1. ed. a 11-a, în Pel'.\pective XVIII, 1994-1995, 

nr. 65-68, partea a 11-a, 1752-1783, în Perspective XIV -XVI, nr. 53-60, passim. 
26 P. Teodor, Sub semnul luminilor. Samuil Mint. Cluj-Napoca, 2000, p. 22-23. 
27 Ibidem, p. 26. 
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Iaicilor
28

. "Unirea a deschis calea unei comunicări directe cu occidentul care a contribuit, prin biserica 
latină, la fortificarea spiritului identitar Ia români"29

, fără ca aceasta să însemne abandonarea tradiţiei 
ortodoxe, exprimată prin menţinerea ritului grec. Unirea bisericii în istoria românilor ardeleni- opinează 

P. Teodor- trebuie înţeleasă ca unul dintre aspectele esenţiale ale epocii, condiţionat de factori multipli, 
care au avut consecinţe de durată în istoria modernă a Europei centro-orientale. 

Situându-se pe o linie interpretativă asemănătoare celei lansate asupra istoriei bisericii unite de 
P. Teodor, I.A. Pop în Geneza medievală a naţiunii române moderne inserează aprecieri pertinente 
asupra aspectelor legate de unirea religioasă. Astfel el consideră actul unirii ca parte integrantă a politicii 
habsburgice de revigorare a catolicismului în întreg Imperiul. În opinia sa cauza fundamentală a unirii a 
fost de natură laică: puterea suzerană austriacă urmărind să consolideze noul regim în Transilvania trebuia 
să întărească în primul rând catolicismul, cu atât mai mult cu cât naţiunile recepte erau majoritar 
reformate. El nu exclude faptul că prin întemeierea greco-catolicismului cercurile conducătoare au 
urmărit spargerea blocului românesc în fragmente şi ruperea legăturilor cu Ţara Românească şi 

Moldova30
• I.A. Pop explică succesele unirii prin metodele subtile, verificate secole Ia rând în diferite 

locuri prin intermediul iezuiţilor şi prin mijloacele paşnice utilizate de guvernul austriac. Românii 
011odocşi, pentru prima dată în istoria lor au fost trataţi ca nişte parteneri egali de dialog şi nu ca eretici. 
La toate acestea se adaugă faptul că noua biserică conservă identitatea etnică şi religioasă a românilor şi îi 
individualizează în spaţiul multietnic şi multiconfesional transilvănean31 • Prin noul mod de abordare a 
problematicii unirii I.A. Pop încearcă să atenueze disputele dintre istoricii unirii, formulând o explicaţie 
logică şi coerentă asupra cauzelor unirii şi efectele acestui act religios în evoluţia românilor transilvăneni 
în planul duratei lungi a istoriei lor. 

1. Lumperdean realizează o altă interpretare a documentelor existente care elimină vechile clişee cu 
privire la raporturile dintre cele două confesiuni ale românilor din Ardeal. În acest sens insistă asupra 
acţiunilor din secolul al XVIII-lea ce vizau reconcilierea şi reunificarea religioasă a românilor, arătând că 
în cea de-a doua jumătate a secolului se conturează două opţiuni în vederea atingerii acestui obiectiv: 
reîntoarcerea la ortodoxie a uniţilor sau atragerea Ia unire a ortodocşilor (pentru ultima soluţie au militat 
episcopii 1.1. Micu Klein şi G. Maior)32

. În aceeaşi perioadă colaborarea dintre cele două biserici se 
adânceşte, problemele confesionale fiind trecute pe un plan secundar în timp ce prioritare devin interesele 
politice şi naţionale ale românilor33

. Însă planurile de reunificare religioase vor eşua datorită opoziţiei 
curţii vieneze, a cercurilor aulice şi a naţiunilor privilegiate din Transilvania. 

Volumul aduce în atenţia noastră cazul mitropoliei române, subiect care reprezintă rezultatul 
eforturilor de cercetare în acest domeniu, a lui N. Bocşan. Reîntâlnim aici ideea solidarităţii naţionale 
deasupra diferenţelor confesionale, obiectiv major al mişcării naţionale româneşti în secolul al XVIII-lea 
şi prima jumătate a secolului al XIX-lea. În contextul politica-istoric al acelei perioade, singurul mod 
posibil de realizare a unităţii corpului naţional era crearea unei biserici naţionale autonome, cu o ierarhie 
naţională (mitropolia română)34 • N. Bocşan analizează ipostazele luptei pentru biserici naţionale, formele 
pe care le îmbracă acest proces: lupta pentru numirea unui episcop român pe scaunul vacant al episcopiei 
o11odoxe de Sibiu Ia care pa11icipă şi elita ecleziastică şi intelectuală greco-catolică, apoi mişcarea românilor 
din Satu-Mare şi Baia Mare pentru a fi scoşi sub autoritatea episcopiei de Muncaci şi înfiinţarea unei episcopii 

28 Ibidem, p. 34. 
29 ldem, In jurul sinodului mitropolitului Teojil din 1697, în voi. 300 de ani de la Unirea Bisericii româneşti din 

Transilvania cu Biserica Romei, p. 45. 
30 I.A. Pop, Geneza 1nedieva/ă a naţiunii ron1âne, în voi. Etnie şi confesiune in Transilvania sec. XIII-XIX, Oradea, 

1994, p. 56. 
31 Ibidem, p. 59-60. 
32 1. Lumperdean, Opţiuni şi preocupliri pentru reunificarea ecleziastică a ro1nânilor ardeleni la sjdrşitul sec. 

XV li!, în voi. Etnie şi confesiune ... , p. 75-77, 185. 
-'-' Ibidem, p. 79. 
34 N. Bocşan, Cazul mitropoliei române, în voi. Etnie şi confesiune ... , p. 113. 
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greco-catolice româneşti la Baia Mare' 5
. Trecând peste deosebirile religioase curentul naţional din bisericile 

româneşti făureşte diverse planuri de restaurare a mitropoliei române în deceniul patru al secolului al XIX-lea, 
pentru ca ideea unificării celor două biserici să atingă cota maximă de audienţă şi speranţe în timpul revoluţiei 
de la 184836

. Chiar dacă mitropolia naţională unică, datorită circumstanţelor istorice, nu s-a putut înfiinţa nici 
la 1848 nici mai târziu, curentul naţional şi dorinţa de unitate a românilor, indiferent de confesiune, a fost o 
realitate, care nu poate fi contestată de nimeni, dovedind existenţa legăturii şi colaborării dintre românii uniţi şi 
neuniţi între care a existat nu numai "dezbinare" ci şi unitate. 

N. Bocşan a studiat şi evoluţia instituţiilor bisericeşti ortodoxe37
, anal izând relaţiile de alteritate dintre 

confesiunile transilvănene. Într-unul din aceste studii a urmărit evoluţia raporturilor dintre romana-catolici şi 
greco-catolici în a doua jt~mătate a secolului al XIX-lea. Astfel a decelat cele două atitudini specifice 
fiecăreia dintre aceste confesiuni, respectiv intenţia de latinizare a bisericii unite manifestată de 
romana-catolici şi dorinţa greco-catolicilor de a rezista la această tendinţă şi de a-şi menţine 

individualitatea religioasă prin nealterarea ritului, disciplinei şi instituţiilor. Această dorinţă s-a 
concretizat în lupta uniţilor pentru autonomie (mitropolie) şi sinodalitate38

. 

O lucrare mai recentă, Catolicismul şi românii .... rod. al cercetării lui O. Ghitta, este o istorie a 
episcopiei de Muncaci pe parcursul secolului al XVlll-lea. Din punctul nostru de vedere lucrarea este 
extrem de importantă, întrucât alături de elemente esenţiale de istoria bisericii greco-catolice, tratează 

aspecte referitoare la structura instituţională ce a funcţionat în cadrul diecezei de Muncaci. În acest context 
autorul analizează în profunzime instituţia arhidiaconatului (problemele legate de atribuţiile arhidiaconului, 
sursele de venit etc}9

, instituţie care se află în centrul atenţiei noastre, întrucât ne propunem să clarificăm în 
paginile ce vor urma dacă există sau nu similitudini între arhidiaconat şi vicariat. 

În noua direcţie istoriografică românească, care tratează obiectiv şi în profunzime diverse aspecte 
legate de istoria bisericii, se înscriu şi studiile Gretei Miron. Ea abordează, într-o manieră modernă, 
impactul pe care unirea 1-a avut în mediul rural, .,cât şi ce au înţeles comunităţiile din propaganda catolică 
a epocii", pornind de la analizarea actelor unirii religioase şi anchetelor guberniale din anul 1699, 
distingând două tipuri de atitudini. pe de o parte respingerea fermă a oricărei înnoiri de către comunităţi, 
care îşi arogă chiar dreptul de a-1 înlătura pe preot în cazul în care acesta m1 le respectă voinţa, pe de altă 
parte acceptarea unirii atâta timp cât nu se introduc înnoiri la nivelul perceput de ei40

. G. Miron 
întreprinde o analiză asupra celor dintâi istorici ai unirii S. Micu şi P. Maior primii care au încercat o 
situare istorică a fenomenului unirii 41 de la a căror opere se revendică întreaga istoriografie a secolului 
XIX sau asupra unor aspecte legate de evoluţia formaţiei clerului pe parcursul secolului XVIII' 

Alături de aceste câteva lucrări. de dată recentă, pe care le considerăm fundamentale în procesul de 
clarificare a trecutului bisericii unite române, menţionăm alte contribuţii la elucidarea acestei 
problematici: reconstituirea cât mai fidelă a diverselor ipostaze ale preoţimii greco-catolice,43 analiza 

35 lbidem,p. 120-123. 
36 Ibidem, p. 135, 142, 148. 
37 N. Bocşan, 1. Popovici, Identitate şi alteritate În biserica ortodoxă din Imperiul habsburgic. Separaţia ierarhică 

a bisericii româneşti de biserica sârhească, în Identitate şi alteritate, voi. II, Cluj-Napoca. 1998. 
JR N. Bocşan, Alterităţi in relaţiile interconf'esionale din Transilvania in a doua jumătate a sec. al XIX-lea 

(romano-catolici-greco-catolici), în Alteritate şi identitate, voi. 1, Reşiţa, 1996. 
39 O. Ghitta, Catolicismul şi românii din dioceza de Muncaci (sfârşitul secolului al XVII-lea inceputul secolului 

XIX), teză de doctorat, Cluj-Napoca, 1998, p. 285-293. 
40 G. Miron, Unirea religioasă şi mentalul rural tradiţional, în Viaţă privată mentalităţi colective şi imaginar social 

în Transilvania, coordonatori S. Mitu, F. Gogâltan, Oradea- Cluj, 1995-1996, p. 165-167. 
41 ldem, Unirea religioasă in istoriografia românească, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, Historia, nr. 1-11, anul 

XXXVIII, 1993, passim. 
42 ldem. Formaţia preoţimii parohiale greco-catolice in secolui al XVIII-lea, în voi. 300 de ani de la Unirea 

Bisericii româneşti din Transilvania cu Biserica Romei, passim. 
43 

C. Teodor~ Sub privirile celorlalţi: preotul in conntnitate, in Anuarul Institutului de Cercetari Socio-Un1ane, nr. 1 
Sibiu, 1998. 
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instituţiei capitlului (origine şi mod de funcţionare în biserica greco-catolică română)~~: evoluţia sinodului 
în biserica unită din Transilvania şi a idei de sinodalitate45 raporturile dintre scaunul pontifical şi 
provincia eclaziastică de Alba Iulia şi Făgăraş în a doua jumătate a sec. al XIX-Iea~ 6 • monografia 
episcopiei greco-catolice de Oradea.~7 

Considerăm că acest proces de recuperare şi nu în ultimul rând de reabilitare a adevărului istoric 
asupra unui capitol fundamental din istoria naţiunii române, ca cel al Bisericii unite, este absolut necesar a 
contura o imagine veridică asupra Transilvaniei moderne cu atât mai mult cu cât există un bogat filon 
documentar ce aşteaptă să fie valorificat. Crearea unui tablou istoric realist şi de ansamblu vizavi de 
biserica unită română necesită ca într-un joc de puzzle alăturarea diferitelor părţi pentru a constitui 
întregul. În acest context "părţile" care se impun reconstituite sunt acele instituţii ecleziastice subordonate 
instituţiei centrale de la Blaj (episcopia ulterior mitropolia), una dintre ele fiind cea vicarială, un subiect 
de istorie ecleziastică încă neelucidat. 

La nivelul Transilvaniei au existat de-a lungul timpului cinci vicariate greco-catolice, însă 

preocupările pentru a restitui trecutul acestora sunt foarte puţine şi timide. Dispunem până în acest 
moment doar de câteva lucrări pe această problematică: două lucrări monografice, una fiind o istorie a 
vicariatului Haţeg, iar alta a vicariatului Silvaniei. o succintă broşură asupra vicariatului Maramureşului48 

şi de o autobiografie. a celui ce a fost vicar al Rodnei, Macedon Pop, care poate constitui un punct de 
plecare în investigarea vicariatului Rodnei. 

Istoria vicariatului Haţeg poartă semnătura lui Iacob Radu, încărcată fiind de subiectivismul specific 
unui slujitor devotat bisericii unite cum a fost însuşi autorul: preot, canonic şi vicar. Multe dintre 
afirmaţiile sale fie nu-şi găsesc corespondent în realitatea istorică49• fie sunt entuziaste şi elogioase la 
adresa catolicismului în genere, respectiv la cea a unirii în speţă50 . Cu toate acestea considerăm scrierea sa 
benefică şi importantă întrucât autorul, care a deţinut şi funcţia de vicar al Haţegului la începutul secolului 
al XX-lea, a cunoscut îndeaproape aspecte specifice vicariatului: competenţe, obligaţii, întindere 
jurisdicţională. Această experienţă directă, la care se adaugă şi faptul că a fost mai apropiat în timp de 
momentul înfiinţări vicariatelor, i-au oferit posibilitatea de a cunoaşte şi înţelege, probabil într-o măsură 
mai mare decât o poate face istoricul de azi, cauzele înfiinţării, modul de organizare şi de funcţionare a 
instituţiei, precum şi felul în care a evoluat. 

Cealaltă lucrare monografică, destinată reconstituirii istoricului vicariatului Silvaniei, poartă 

amprenta unei interpretări riguroase, scrisă din perspectiva istoricului modern, interesat numai de 
dezvăluirea adevărului. Cartea lui Ioan Ciocian analizează componentele structurale şi funcţionale ale 
vicariatului în perioada sa de vârf. precum şi mediul parohial - preoţesc; aprofundează aspecte legate de 
viaţa slujitorilor altarului tratând comparat relaţiile şi poziţia acestora vizavi de celelalte categorii sociale 
din zonă. 51 • Restituirea vieţii confesional - spirituale şi a mişcării naţionale din ţinuturile sălăjene prin 
valorificarea documentelor de arhivă vine în întâmpinarea unei necesităţi istorice, iar eforturile lui 
Ciocian în acest sens sunt apreciabile. 

~~ A. V. Sima, L 'lstituzione de/ Capitolo ne/la Chiesa greco-cattolica romena, nei dibattiti dei fori pontificali e 
imperiali, in Ephemeris Daca-Romana, Bucuresti, 2000. 

~ 5 ldem, L '/stituzione sinodale ne/la Chiesa romana greco-catolica, în Etnia e Confessione in Transilvania nei 
secoli XVI-XX, Roma, 2000 şi O. Dumitran, De la Soborul Mare la sinodul diecezan Evoluţia Episcopiei 
Făgăraşului sub semnul R~formei catolice (1782-1881), în voi. Col. 300 de ani de la Unirea Bisericii româneşti 
din Transilvania cu Biserica Romei. 

~ 6 N. Bocşan, 1. Cârja, Episcopatul Greco-cato/ic român şi prerogativele papei la Conciliul Ecumenic Vatican 1 
(1869-1870)"; A. V. Sima, Un emisar printre români. Vizita nunţiului apostolic Antonio de Luca in Transilvania 
anului 1858, în voi. 300 de ani de la Unirea Bisericii româneşti din Transilvania cu Biserica Romei. 

47 Iudita Căluşer, Episcopia greco-catolică de Oradea. Oradea, 2000. 
48 Titu Budu, Disertaţiune despre episcopii şi vicarii români din Maramureş, Gherla, 1891. 
49 Iacob Radu, Istoria Vicariatului greco-cato/ic al Haţegului, Lugoj, 1913, p. 51-52. 
50 Ibidem, p. 58. 
51 1. Ciocian, Vicariatul Silvaniei in a doua jumătate a sec. al XIX-lea, teză de doctorat, p. 6, cap. 11-111. 
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Accentul scrierii cade. însă, pe modul în care preoţii, protopopii şi vicarii din această regiune s-au 
implicat în viaţa social- culturală a epocii 52

• în care au participat la mişcarea de emanciparea naţională a 
românilor din Sălajul istoric şi zonele limitrofe53

, lăsând în plan secundar, aspecte legate de instituţia 
vicarială. 

Necesitatea de a reconstitui o istorie cât mai fidelă a vicariatului este motivată de conştientizarea 
faptului că această instituţie nu poate fi redusă doar la aspectele vieţii religioase. întrucât rolul ei este 
multiplu. În peisajul confesional şi naţional al Transilvaniei. vicariatul joacă la nivel local rolul pe care 1-a 
avut la nivel regional episcopia- mai t<îrziu mitropolia- de la Blaj. Cum aceste instituţii au fost veacuri 
întregi singurele româneşti, deci singurele care au apărat interesele naţiunii române şi au reuşit să creeze 
în jurul lor o reţea de alte instituţii. care au promovat aceleaşi ţeluri, şcoli, societăţi culturale etc .. la fel şi 

vicariatul la nivel local s-a implicat şi a susţinut obiectivele româneşti în toate domeniile vieţii sociale: în 
viata economică, culturală. politică. administrativă, în formarea elitei şi a intelectualităţii. 

V icariatul reprezintă aşadar mai mult decât o instituţie sau un element integrat fenomenului 
confesional românesc din Ardeal: el este o realitate complexă, o instituţie cu valenţe şi funcţii numeroase, 
ce poate fi explorată din multiple perspective. În absenţa altor instituţii româneşti, specializate pe anumite 
domenii de activitate. vicariatul preia numeroase atribuţii care depăşesc sfera confesionalului intrând în 
cea a laicului: economice. administrative. culturale- în special şcolare-, sanitare, politica-naţionale etc. 
Totodată oficiul vicarial devine iniţiatorul acţiunii complexe de modernizare a societăţii româneşti la 
nivel local. Dacă pentru a şterge praful uitării în care era învăluit trecutul unora dintre aceste instituţii 

greco-catolice au existat anumite preocupări, nu acelaşi lucru se poate spune despre instituţia similară 

care a funcţionat în Ţara Năsăudului. În ciuda faptului că s-a acreditat de-a lungul timpului ideea că 
vicariatul Rodnei dispune de o istoriografie bogată, constatăm la o cercetare atentă că lucrările istorice 
referitoare la această temă sunt relativ puţine şi în cele mai multe cazuri, ating doar tangenţial subiectul 
nostru despre care ne oferă informaţii trunchiate, realităţi disparate şi fragmentate. 

În încercarea de a reda o imagine coerentă şi clară asupra istoriografiei vicariatului Rodnei putem 
organiza materialul existent operând o clasificare a acestuia luând în considerare cel puţin două criterii 
majore. Unul dintre acestea ar fi perioada (timpul) în care s-au scris lucrările ce aduc în atenţie acest 
subiect: provenienţa confesionala a autorilor. Pornind de la acest criteriu istoriografia vicariatului Rodnei 
poate fi împărţită în două categorii: 

a) istoriografia confesională: autobiografiile vicarilor Macedon Pop şi Gr. Moisil, lucrările lui 
Nestor Şimon şi ale lui V. Şotropa şi N. Drăganu, articolele şi studiile Arhivei Someşene. 

b) istoriografia laică: V. Şotropa, Districtul grăniceresc năsâudean; L. Ureche, Administraţia 
fondurilor şcolare grânicereşti şi câteva studii mai recente aparţinând lui S. Retegan, R. Câmpeanu şi 
1. Bolovan. 

Autobiografia lui Macedon Pop nu este o lucrare de analiză sau de interpretare a evenimentelor, ci 
doar o scurtă istorie despre activitatea vicarilor foranei din Năsăud începând cu 1. Para până la cel ce îi va 
urma autorului în scaunul vicarial. fratele său Anchedim Pop. Cartea este importantă datorită obiectivităţii 
informaţiilor şi este absolut necesară pentru istoricul care doreşte să reconstituie realităţile istorice din 
prima jumătate a secolului al XIX-lea din vicariatul Rodnei. 5~ O altă autobiografie, scrisă în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea de vicarul Grigore Moisil, deşi inferioară din punct de vedere calitativ şi a 
cantităţii informaţiilor celei al lui Macedon Pop. redă cu largheţe evenimentele din anii 1860-1861, 
insistând asupra luptei iniţiate de grăniceri, în condiţiile instalării unui regim liberal în Austria. pentru 
redobândirea drepturilor lor. Nu se regăsesc, din păcate, aspecte legate de organizarea şi funcţionarea 

instituţiei vicariale sau despre viaţa socială a vicariatului55
. 

52 Ibidem, cap. IV. 
53 Ibidem, cap. V. 
54 M. Pop. Activitatea vicari/ar .foranei episcopeşti greco-catolici din districtul Năsăudului ... , Budapesta, 1875, 

passim. 
55 Gr. Moisil, Autobiografie. în Arhiva Someşană, nr.l/1924. 
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O altă lucrare care tratează diferite aspecte din istoria Ţării Năsăudului din a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea aparţine tot unui contemporan al evenimentelor N. Şimon. Cartea sa este construită prin 
fructificarea corespondenţei dintre V. Naşcu cu Ioachim Mureşanu, Gr. Moisil, V. Petri etc. Din înşiruirea 
cronologică a epistolelor acestora se reconstituie modul în care a decurs lupta pentru recunoaşterea 

drepturilor grănicereşti. Tangential sunt oferite informaţii cu privire la dascălii şcolii generale din Năsăud, 
raporturile dintre ei. evenimentele mai importante din Transilvania şi din vicariatul Rodnei. Întrucât scrierea 
este o biografie a vieţii şi activităţii învăţorului V. Naşcu rolul vicarilor (M. Pop şi Gr. Moisil) rămâne 
umbrit. Deducem doar contribuţia acestora în calitate de coordonatori ai acestei lupte pentru recunoaşterea 
proprietăţiilor grănicereşti. În ceea ce priveşte atribuţiile vicarului subliniază în mod repetat calitatea 
acesteia de preşedinte al Comitetului Fondurilor Şcolare Grănicereşti. 56 

Una din lucrările de referinţă pentru istoria ţinutului năsăudean, dar şi a învăţământului românesc 
este lucrarea Istoria şcoalelor nâsâudene a lui N. Drăganu, V. Şotropa. Autorii realizează câte un mic 
istoric pentru fiecare tip de şcoală care a existat în ţinutul năsăudean: triviale, comunale-naţionale, de fete, 
preparandia şi gimnaziul. Pentru fiecare în parte există referiri despre personalul didactic (pregătirea 
intelectuală, remuneraţie, o listă a celor mai reprezentativi dascăli) programele şi manualele şcolare 
utilizate, nivelul de pregătire al elevilor, inclusiv liste cu elevii ce au studiat în aceste şcoli. Este accentuat 
rolul unor vicari, precum 1. Marian, M. Pop şi Gr. Moisil la susţinerea şi dezvoltarea învăţământului în 

- o 57 aceasta regiUne. 
Pentru cercetătorul care doreşte să reconstituie trecutul regimentului II de graniţă sau al vicariatului 

Rodnei o sursă imp01tantă o reprezintă a1ticolele şi studiile Arhivei Someşene. Această revistă care a 
apărut din iniţiativa unui grup restrâns de intelectuali năsăudeni (V. Şotropa, V. Bichigean, 1. Marţian, 
1. Moisil, Şt. Buzilă, Pamfil Grapini etc.) îşi propune să facă cunoscut românilor de pretutindeni faptele 
petrecute într-un colţ îndepărtat al neamului românesc: ţinutul grăniceresc năsăudean. Articolele nu au un 
specific anume: se publică cultură, lingvistică, economie, istorie, etc. Cele mai numeroase sunt articolele 
de istorie locală, un spatiu larg fiind acordat istoriei bisericeşti. Articolele de istorie ecleziastică se împart 
în două categorii: de analiză şi interpretare58 şi de publicare a materialului de arhivă mai ales foarte multe 
circulare vicariale59

, de o importanţă majoră în tratarea subiectului care ne preocupă: vicariatul Rodnei. 
În timpul regimului comunist singura lucrare consistentă, închinată istoriei ţinutului năsăudean îi 

aparţine lui Valeriu Şotropa. Deşi redactată în spiritul materialismului istoric, monografia intitulată 

Districtul grăniceresc nâsăudean. reprezintă una dintre cele mai reuşite sinteze de istorie locală a 
regiunii. Cartea este complexă şi surprinde diversele aspecte (social, economic, adm.inistrativ. juridic, 
cultural, naţional etc.) ale vieţii românilor din districtul grăniceresc, urmărind evoluţia istoriei 
năsăudenilor de dinainte de înfiinţarea regimentului până la sfârşitul secolului XIX. Referitor la vicariat şi 
instituţiile acestuia, informaţiile sunt sporadice, lipsite de o .interpretare amplă, însă unele de importanţă 
pentru subiect. AstfeL subliniază rolul directorului şcolar şi vicarului 1. Marian în stimularea 

56 N. Şimon, Vasile Naşcu-Viaţa şi faptele lui. Năsăud, 1911. 
57 N. Drăganu, V. Şotropa. Istoria şcoalelor năsăudene. Năsăud, 1913. 
58 1. Moisil, Figuri grănicereşti năsăudene, în Arhiva Someşană, Năsăud, nr. 1911936. 

ldem, O predică din vremurile trecute, în Arhiva Someşană, nr. 23/1937-1938. 
V. Şotropa, Un act memorabil, In Arhiva Someşană, nr. 12/1929. 
ldem, Contribuţii la istoria bisericeasca. în Arhiva Someşană, nr. 2111937. 
Şt. Buzilă, Protopopii şi vicarii Năsăudului. în Arhiva Someşană, nr. 27/1940. 
ldem, O predică a vicarului Marian, în Arhiva Someşană, nr.9!1928. 
ldem, Autobiograjia preotului/. Chita din Mintiu şi genealogia familiei sale, în Arhiva Someşană, nr.26/1939. 
1. Pop, Din amintirile mele. în Arhiva Someşană, nr.l911936. 
G. Bichigean, La mormântul vicarului Gr. Moisil în Arhiva Someşană, nr.811927. 

59 Şt. Buzilă. Documente bisericeşti în Arhiva Someşană. nr. 17/1933. 
Idem, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, nr. 1511931. 
Idem. Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, nr. 18/1936. 
1. Marţian, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, nr. 7 şi 8/1927. 
1dem, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană. nr. 711938. 
V. Şotropa, Al. Cip lea, Documente bisericeşti. în Arhiva Someşcmă, nr. 1-2/1925. 
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învăţământului în zonă, preocuparea sa pentru ridicarea localurilor de şcoală şi constituirea fondurilor 
necesare întreţinerii şcolilor comunale naţionale60 . În ceea ce priveşte puterea jurisdicţională existentă la 
nivelul regimentului grăniceresc năsăudean V. Şotropa arată că funcţionau două instanţe judecătoreşti, 
una de natură militară, care aparţinea tribunalului regimentar şi o alta de natură ecleziastică încredinţată 
forulu i vicarial. Acesta avea competenţă judecătorească în cauzele matrimoniale şi bisericeşti .61 

In rândul istoriografiei laice se înscrie şi cercetarea intitulată Fondurile Şcolare Grănicereşli. a cărui 
aut~r este L. Ureche. Lucrarea face lumină asupra unei probleme foarte importante din evoluţia istorică a 
ţinutului năsăudean: modul în care s-au constituit şi au fost administrate fondurile grănicereşti, rolul acestora 
in dezvoltarea culturală a regiunii. În ceea ce priveşte subiectul nostru contribuţia acestei cărţi constă în a 
arata rolul vicarilor Macedon Pop şi Gr. Moisil în lupta năsăudenilor pentru obţinerea averilor grănicereşti. 
respectiv contribuţia lor la administrarea înţeleaptă a fondurilor- în calitate de preşedinţi ai Comitetului de 
administrare a Fondurilor Şcolare Grănicereşti - în interesul foştilor grăniceri şi urmaşilor acestora.62 In 
această categorie a istoriei obiective se integrează şi studiile lui S. Retegan, care a reconstruit diverse 
segmente din trecutul bisericii române transilvănene, cum ar fi modalităţile de instituire a clerului 
încetăţenite la mijlocul secolului XIX sau aspecte referitoare la starea materială şi morală a preoţilor români, 
atât greco-catolici cât şi 011odocşi în a doua jumătate a secolului al XIX-Iea.63 Alţi istorici clujeni, atraşi de 
bogatul material arhivistic al Ţării Năsăudului, au cercetat situaţia demografică existentă la mijlocul 
secolului XIX pe teritoriul regimentului II românesc de graniţa64 sau modul în care s-au format elitele 
năsăudene şi contribuţia lor la emanciparea culturală şi naţională a naţiunii române din Transilvania65

. 

Un al doilea criteriu pe care îl propunem pentru analizarea istoriografiei vicariatului Rodnei. ar ti 
segmentarea acesteia pe tematici. În acest sens se poate utiliza următoarea structură tematică: 

;.. Cauzele înfiinţării şi originea vicariatului 
,. Instituţii vicariale: 

Vicarul: a) competente şi obligaţii 
b) instrucţia şi formaţia profesionala 
c) beneficiile 

Sinodul vicarial 
Consistoriul vicarial 

-, Scurt istoric al vicariatului Rodnei 
,. Starea morală şi materială a preoţilor şi parohiilor 
"y Raporturile cu autorităţile militare şi civile 
';, Implicarea în lupta de emancipare culturală şi politică naţională 

Se impune a sublinia faptul că realităţile istorice, corespunzătoare vicariatului Rodnei, au 
caracteristici specifice determinate de suprapunerea acestora peste altele, ce decurg din existenţa şi 

funcţionarea exact în acelaşi teritoriu a Regimentului Il de graniţă, ceea ce creează o situaţie complexă şi 
fă - d ·6(1 ara termen e comparaţie . 

60 V. Şotropa. Districtul grăniceresc năsâudean. Cluj-Napoca, 1975, p.l93. 
61 Ibidem. p. 241-245. 
u:! L. Ureche, Fondurile grănicereşli nclsliudene, Cluj-Napoca, 2000. 
63 S. Retegan. Clerul rural românesc din Transilvania la mijlocul sec. al XIX-lea: modalităţi de instituire, în 

A.I.I.C. XXXI/1992. 
!dem, Prestigiu social şi edificiu de cult. Construcţii de biserici in statele româneşti ale Transilvaniei la mijlocul 
sec. al XIX-lea ( 1850-1880), în voi. D. Prodan- Puterea modelului. 

64 1. Bolovan, Realităţi demografice in Regimentul// românesc de graniţă (sec. al XIX-lea), în voi. D. Prodan - Puterea 
modelului. 

65 Remus Câmpeanu. Elitele româneşti in Transilvania veacului al XVIII-lea, Cluj-Napoca, 2000, cap. Un vicariat 
etalon; acelaşi istoric a întreprins şi o analiza asupra istoriografiei referitoare la clerul rural din vicariatul Rodnei, 
vezi: Consideraţii istoriografice privind clerulnăsăudean in sec. al XVIII-lea, în RB, nr. Vllll993. 

66 Ne permitem sa facem această afirmaţie, pornind de la faptul că regimentul grăniceresc năsăudean, spre deosebire 
de regimentul 1 românesc (la nivelul căruia a funcţionat vicariatul Făgăraşului) a avut un caracter pur militar, 
toate comunele fiind militarizate, aici nu au existat localităţi cu caracter nemilitar sau mixt (existente in vicariatul 
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Cauzele infiinţării şi originea vicariatului 
Ne propunem să începem incursiunea noastră prin analiza modului cum se reflectă în istoriografia 

acestui subiect instituţia vicariatului, definiţia şi originea acesteia, fără a avea intenţia de a-1 soluţiona ci 
doar de a prezenta diferitele opinii istorice care au fost afirmate până în acest moment. 

Clarificarea statutului vicariatului în ansamblul sistemului organizatoric din biserica greco-catolică 
transilvăneană, nu se poate realiza decât prin stabilirea corespondentului instituţional din biserica 
romana-catolică, întrucât noi considerăm că biserica unită română copiază în modul de organizare 
"paradigma latină". Noţiunea de vicar are o vechime considerabilă, datând din timpul Imperiului Roman 
(perioada domniei lui Diocletianus). Sinonimul termenului vicar este cel de ''înlocuitor'', "locţiitor". În 
evul mediu noţiunea reapare, titlul de vicar fiind atribuit papei considerat succesorul de drept al Sfântului 
Petru şi reprezentatullui Hristos în biserică, cu alte cuvinte papa este vicarullui Hristos. Dinspre instituţia 
papalităţii calitatea de vicar s-a transferat către alte instituţii ale bisericii catolice. lntâlnim astfel mai 
multe categorii de vicari: 

• Vicar general- este administratorul general al diecezei, cel mai apropiat colaborator al episcopului. 
ajutându-1 pe acesta în conducerea pastorală a diecezei; are aceeaşi competenta jurisdicţională ca şi 
episcopul; este numit în mod liber de episcopul diecezan şi tot în mod liber îi poate fi revocată 

funcţia numai de episcop; 
• V icar capitular (prepozit)- este şeful capitlului, administrează dieceza în timpul vacanţei scaunului 

episcopal; 
• Vicar episcopal - este un preot delegat pentru un anumit sector sau o categorie de persoane din 

dieceză; (I.M. Moldovan şi 1. Ciocian îi includ în această categorie şi pe vicarii foranei 67
): 

• Vicar apostolic - este însărcinat cu administrarea unei ţări de misiune care nu este încă autonomă 
din punct de vedere confesional. acţionează în numele Pontifului Roman; 

• Vicar parohial - este preot numit de episcopul diecezan pentru a colabora cu parolntl în slujirea 
pastorală a unei parohii: 

• Vicar foraneu - este preot delegat de episcop pentru un grup de parohii; în Franţa de exemplu se 
mai numeşte şi archipreot. 68 

Una dintre primele definiţii a vicarilor foranei în istoriografia românească reluată ulterior de către 
istoricii ecleziaşti. ne este oferită de cfttre actele Conciliului provincial din 1872 (valabile numai după 
1881, în urma confirmării lor de către Sfântul Scaun Papal). Potrivit acesteia, vicarii foranei sunt 
ajutătorii episcopilor, aşezaţi prin dieceze. iar drepturile şi datorinţele lor, în afară de proedrie şi o 
jurisdicţiune delegată mai extinsă, corespund celor protopopeşti69 . 

Din aceleaşi Statute provinciale ne parvine şi informaţia potrivit căreia astfel de ,.ajutători 

episcopeşti" existau şi în vechime sub denumirea de chorepiscopi70 Ideea a fost vehiculată încă din 
secolul al XVIII-lea şi a constituit un punct de plecare în ampla lucrare a lui Petru Maior. 
Protopopadichia71

• Spre sfârşitul secolului al XIX-lea teoria originării vicarilor foranei în instituţia 
chorepiscopilor (horepiscopi - din gr. hore = înlocuitor - "în loc de episcopi") este susţinută şi de către 
Al. Grama, A. Bunea. Iacob Radu, Ştefan Buzilă. 

Chorepiscopii au apărut odată cu începutul creştinătăţii şi a bisericii lui Hristos, respectiv odata cu 
creşterea numărului de creştini. ei fiind .,episcopii satelor", preoţi ce au tăcut parte din treapta inferioară a 
clerului pentru că, potrivit canonului 14 al Soborului de la Neocesarea sunt urmaşii celor 70 de ucenici ai lui 

de Făgăraş). Modul de organizare a acestui regiment, cu siguranţă, a avut implicaţii şi asupra organizării ŞI 

funcţionării instituţiei vicariale ce i-a corespuns la nivel bisericesc. Vezi: V. Sotropa, op.cit., p.l23-124. 
67 I.M. Moldovan, Acte sinodale ale bisericii române de Alba Iulia şi Făgăraş, voi. 1, Blaj, 1869, p. 6-7. 
68 Cf. Michel Mourre, Dictionnaire encyclopedique d'histoire, tome 8. Paris 1986. p. 4851 şi în Grand Dictionnaire 

Encyclopedique Larousse, tome 1 O, Paris 1985, p.l 0740. 
69 Joannes Dominicus Mansi, Sacrorum Conciliorum Nava et Amplissima Colectia, tomus 42, Synodi Orientales 

( 1854-1875), Paris, 191 O, p. 521. 
70 Ibidem. 
71 P. Maior, Protopopadichia, studiu introductiv şi ediţie îngrijită de L. Stanciu, Alba-Iulia, 1998, p. 31-34, 44. 
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Hristos, în timp ce episcopii -urmaşi direcţi ai apostolilor- fac parte din clerul superior şi rezidează numai 
în cetăţi 72 . Pentru că aceşti locţiitori de episcopi în lumea rurală şi-au extins treptat foarte mult puterea în 
defavoarea episcopilor, instituţia chorepiscopatului a fost desfiinţată în secolul IX. Petru Maior consideră că 
drepturile şi privilegiile chorepiscopilor au fost transferate nealterat în mâna protopopi lor din cadrul bisericii 
răsăritene73 . Această opinie este susţinută parţial şi de către Bunea, Iacob Radu, Şt. Buzilă cu precizarea că 
puterea chorepiscopilor se regăseşte în biserica greco-catolică întruchipată în vicarii foranei

74
. 

Al. Grama susţinea că Jocul chorepiscopilor a fost luat în Răsărit de protoierei (protopopi), cărora 
episcopii le-au încredinţat câte un "cerc'', aceştia trebuind să supravegheze cercul (regiunea) încredinţat, 
să-I viziteze şi să raporteze episcopului despre modul în care decurgea viaţa bisericească. Nu există nici o 
dovadă că aceştia ar fi avut foruri ordinare de judecată, cu atât mai mult, cu cât după Pravilă prima 
instituţie judecătorească era episcopul şi presbiteriul său. În apus în locul chorepiscopilor au apărut aşa 
numiţii arhidiaconi. care aveau o putere mai mare decât protopopii, fiind un fel de quasiepiscop, având 
drept de juridicţiune contencioasă şi penală asupra clerului şi poporului, dreptul de a ridica contribuţii de 
la cler, popor şi biserici. de a ţine sinoade şi de a excomunica. Beneficiind de jurisdicţiune ordinară şi nu 
delegată, arhidiaconii au devenit prea puternici, "asupritori şi egoişti", au manifestat tendinţe de nu se mai 
supune episcopilor ceea ce a determinat restrângerea drepturilor lor (se întâmplă, se pare, începând din 
secolului al XIII-lea şi până la Sinodul de la Trento). Ei vor fi înlocuiţi cu decanii rurali. Instituţia 

arhidiaconatului se va menţine însă la calvini şi anglicani, fiind una dintre puţinele instituţii pe care 
aceştia le preiau din biserica latină 75 • În această situaţie se pune întrebarea dacă instituţia vicarială, 
existentă în biserica greco-catolica ardeleană nu este cumva imp01tată de la calvini? 

Răspunsul ni-l oferă tot dr. Al. Grama într-o lucrare de importanţă majoră pentru eclesiologia greco
catolică care în Instituţiile calvineşti În biserica românească din Ardeal contestă opiniile potrivit cărora 
instituţia protopopiatului ar fi de origine răsăriteană. Ca argumente invocă faptul ca această institutie nu este 
prevăzută în Pravilâ. nu se întâlneşte în bisericile ortodoxe din Rusia şi Grecia. Al. Grama afirma că 
protopopiatul ar fi de provenienţă catolică. avându-şi originea în arhidiaconatul medieval din biserica latină 
şi a pătruns în spaţiul transilvănean prin filieră calvină, fără ca acest lucru să afecteze canonicitatea acestei 
. . .. 76 
111StttUţll . 

O altă contribuţie în sensul clarificării problemei originii vicariatului aparţine lui Ştefan Buzilă în 
studiul intitulat Protopopii şi vicarii Năsăudului, însă scrierea sa pare a avea rolul de a spori confuzia. 
Şt. Buzilă analizează aparatul bisericesc administrativ al bisericii greco-catolice din Transilvania 
începând cu organele ajutătoare episcopului în guvernare continuând cu soborul mare, soborul mic, juraţii 
(asesori), protopopii. În explicarea noţiunii de vicar porneşte şi el de la prevederile Constituţiei 
ecleziastice a provinciei de Alba Iulia şi Făgăraş şi de la Protopopadichia lui P. Maior. În opinia sa nu 
există deosebiri semnificative între chorepiscopi, protopopi şi vicari. Susţine, la fel ca şi Bunea că urmaşii 
chorepiscopilor sunt protopopii în biserica orientală şi arhidiaconii în biserica occidentală. 

Diferenţa de opinii dintre cei doi istorici constă în faptul că Şt. Buzilă consideră că protopopii au avut 
pe tot parcursul evului mediu mai multe şi mai însemnate prerogative decât arhidiaconul. Este de părere 
că. în biserica catolică corespondentul vicarului forancu este decanul, una dintre cele mai înalte funcţii 
bisericqti într-o dieceză aflată imediat sub demnitatea episcopală, având sub jurisdicţie mai multe 
protopopiate conduse de arhidiaconi. În favoarea ipotezei sale aduce ca exemplu modelul de organizare a 
mitropoliei blăjene care la 1867 avea în componenţa Il decanate, fiecare împărţite în arhidiaconate, 
vicariatul Rodnei fiind cel de-al X-lea decanat şi având în subordine trei arhidiaconate: districtul 
Năsăudului, al Budacului şi al Bistriţei 7 i. 

T!. /biden1, p. 69-71. 
7:1 Ibidem, p. 34. 
74 I. Radu, op.cit., p. 115, AI. Grama. Cestiuni ... , p. 245-248, Şt. Buzilă, Protopopii şi vicarii Nasăudului, p. 274-275. 
75 Al. Grama, Cestiuni ... , p. 244-246: lnstituţiunile calvineşti În biserica românească din Ardeal, Blaj, 1895, p. 183, 

195-196,201. 
76 1dem, lnstituţiunile .. : 
77 Şt. Buzilă, Protopopii şi vicarii Năsaudului, în Arhiva Someşană, nr. 27/1940, p. 265-282, passim. 
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Analizând literatură istorică de specialitate putem afirmă că de-a lungul timpului s-au constituit două 
teorii majore privind instituţia vicarială din perspectiva raportării ei la instituţia corespondenţa din 
biserica catolică: 

• Instituţia similară vicariatului în biserica romano-catolică este arhidiaconatul (A. Bunea, Al. Grama, 
V. Raţiu 78 , O. Ghitta), în timp ce protopopiatului i-ar corespunde decanatul. 

• Instituţia similară vicariatului este decanatul (I.M. Moldovan, Şt. Buzilă, I. Ciocian, R. Câmpeanu79 

şi O. Raquez80
), respectiv protopopiatul fiind asociat cu arhidiaconatul. 

La susţinerea primei teorii contribuie şi cercetările mai recente ale lui O. Ghitta. El analizează 

modelul instituţional pe care 1-a creat la sfârşitul secolului al XVII-lea primul episcop unit de Muncaci, 
Iosif de Camillis, acordând un interes sporit instituţiei arhidiaconatului. Urmărind să stabilească 

similitudini reale între instituţiile bisericii unite şi cele ale bisericii catolice, încearcă să definească locul 
pe care îl ocupă arhidiaconatul în ierarhia bisericească locală. În opinia sa, arhidiaconul este instanţa 
bisericească cea mai înaltă în plan local; reprezintă "ochii şi urechile" episcopului conducând din punct de 
vedere administrativ şi teritorial o întinsă circumscripţie administrativă corespunzătoare, de regulă, 

comitatului. Scopul acestei autorităţi extinse constă în impunerea normativelor vlădiceşti în mod unitar la 
nivel local, depistarea şi îndreptarea neregulilor, responsabilizarea clerului inferior81

• 

Astfel, prin autoritate şi jurisdicţie arhidiaconul se deosebeşte în mod evident de protopop, funcţie 
care poate fi asimilată cu decanul în biserica romano-catolică. 

Pentru a pune capăt confuziei care s-a născut în istoriografia ecleziastică românească unită vis-a-vis 
de problema stabilirii similitudinii corecte între vicariat şi instituţia corespunzătoare din biserica 
romano-catolică, se impune analizarea istoriei instituţionale a acestei biserici. Acest lucru îl realizează 
într-o lucrare riguroasă Gabriel le Bras82

. Potrivit cercetărilor sale funcţia de arhidiacon (şeful diaconilor) 
a apărut în secolul IV, având rolul de secund al episcopului. Începând din secolele VII-VIII rolul său 
administrativ şi liturgic a crescut, atribuindu-se propria circumscripţie formată din mai multe decanate, 
dominând astfel arhipreoţii (decanii) şi cleruls:1

. 

Atribuţiile sale au devenit foa11e largi, având dreptul de a reuni periodic clerul subordonat în sinod, 
obligaţia de a menţine ordinea, de a controla şi de a vizita anual arhidiaconatul, are dreptul de a judeca şi 
acorda pedepse. Tot arhidiaconul recomandă seminariştii care trebuie hirotonisiţi, colaborează cu 
episcopul pentru numirea decanilor, instituie beneficiile şi demnităţile în teritoriul pe care-I 
administrează84 • Beneficiile sale provin din venituri ecleziastice permanente (salariu), profiturile justiţiei, 
vizite etc85

. El reprezintă ,.ochiul episcopului" fiind o "dublură" a acestuia, ceea ce determină o imitaţie 
perfectă a modului de exercitare a autorităţii episcopale. arhidiaconul deţinând practic o autoritate egala 
cu cea a şefului tău86 . Datorită colaborării foarte strânse dintre episcop şi arhidiacon, acesta este numit de 
către superiorul său, condiţiile de instituire limitându-se la un anumit grad de instrucţie teologică şi o 
conduită morală exemplară. Progresele puterii arhidiaconale, săvârşite mai mult prin uzaj decât prin lege, 
au dat naştere unor conflicte cu episcopatul. Sfântul scaun va lua hotărârea de a restrânge prerogativele 
arhidiaconilor. Cu toate acestea "arhidiaconul va rămâne până Ia sfârşitul erei clasice un mare oficiant"87

• 

78 V. Raţiu.lstoria Beserecească, Blaj, 1854, p. 116. 
79 R. Câmpeanu, Petfecţionarea udministrativă a bisericilor române din Transilvania, în Studia Universitatis 

Babeş-Bolyai. Theologia Graeco-Catholica, anul XL V, nr. 1, 2000, p.l66. 
80 O. Raquez, Perspective ecle:::iastice ale Bisericii Române Unite cu Roma, în voi. col. 300 de ani de la Unirea 

Bisericii româneşti din Transilvania cu Biserica Romei, Cluj-Napoca, 2000, p. 94. 
81 O. Ghitta, Biserica Greco-Catolică din nord-estul Ungariei la 1700, în voi. col. 300 de ani de la Unirea Bisericii 

româneşti din Transilvania cu Biserica Romei, Cluj-Napoca, 2000, p. 112-113. 
82 Gabriel le Bras, lnstitutions ecclesiastique de la Chretianete medievale, premiere partie, în Histoire de I'Eglise, 

tome XII, Paris, 1964. Opinii istoriografice asemănătoare întâlnim în istoriografia românească la V. Raţiu, op.cit. 
B> Ibidem, p. 391. 
84 Ibidem, p. 392-393. 
85 Ibidem. p. 393. 
86 Ibidem, p. 392. 
87 Ibidem, p. 394. 
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In ierarhia romana-catolică subalternul direct al arhidiaconului este decanul sau arhipreotul. Pentru 
că el se află în serviciul episcopului şi arhidiaconului. apărând ca un delegat al acestora, este numit prin 
consens de către cei doi88

. Rolul său este de a veghea asupra menţinerii nealterate a credinţei şi a ordinii 
în parohiile subordonate jurisdicţiei sale. Avea obligaţia de a transmite superiorilor registrele matricole, 
de a denunta infractiunile majore, precum concubinajul clericilor, căsătoriile clandestine, neîmpărtăşirea 
enoriaşilor etc. Prin intermediul său sunt transmise local ordinele episcopului şi arhidiaconului89

. 

Analizând opiniile istoriografice vehiculate, atât în istoriografia bisericească românească, cât şi în cea 
internaţională, ne aliniem teoriei care susţine că instituţiei vicariale din biserica unită din Transilvania îi 
corespunde cea a arhidiaconatului, în timp ce protopopiatul poate fi asociat decanatului existent în 
biserica latină. 

În ceea ce priveşte necesitatea înfiinţării la sfârşitul secolului XVIII a vicariatelor (Făgăraş, Haţeg şi 
Năsăud) de către episcopul Ioan Bob. literatura de specialitate nu ne oferă explicaţii clare. Iacob Radu 
consideră că această hotărâre a fost determinată de primejdia care ameninţa în continuare unirea. mai ales 
dinspre ortodoxie, fiind astfel nevoie de supraveghetori destoinici, înzestraţi cu calităţi alese (înţelepţi, 
instruiţi, luminaţi). care, printr-o autoritate mai mare a oficiului, să poată apăra biserica şi totodată să 

contribuie la instruirea clerului şi a poporului înapoiat, pentru ca stopând ignoranţa să fie împiedicată 
posibila rătăcire a supuşilor episcopiei de Bla/0

. Cauza invocată de 1. Radu poate părea simplistă, cu 
siguranţă că există în această explicaţie şi mult adevăr, instituţia vicarială - superioară protopopiatului 
prin jurisdicţie - fiind necesară atât pentru stoparea abandonării unirii, cât şi pentru promovarea 
prozelitismului printre Oitodocşi şi nu în ultimul rând pentru ridicarea culturală a românilor într-un 
moment în care un astfel de obiectiv era urmărit de însăşi politica statală (iozefinistă). O altă cauză care a 
condus la înfiinţarea vicariatelor a fost. în opinia lui R. Câmpeanu, însuşi reformismul iosefin. care "şi-a 
pus amprenta şi asupra structurilor confesionale generând modele birocratice fundamentate pe principiile 
specializării şi competenţei''.91 

De asemenea am putea avea în vedere şi faptul că întemeierea vicariatelor a fost opera episcopului 1. Bob, 
recunoscut pentru tendinţele sale de guvernare centralistă şi autoritară, dar şi pentru politica sa de aplicare 
a modelului instituţional romana-catolic. conform cu principiile posttridentine ale Romei. instituţiilor 

bisericeşti greco-catolice. Decizia de a înfiinţa vicariatele ( 1786) trebuie văzută în ansamblul politicii 
religioase bobiene din care au făcut pa1te şi alte iniţiative latinizante şi centraliste: consistoriul. capitlul 
catedra!. seminarul clerical, matricolele, instituţia vicarului capitular şi general etc. 

Putem presupune ca în timpul episcopatului său 1. Bob, preocupat de întărirea centralismului şi de 
latinizarea ritului şi instituţiilor diecezei greco-catolice de Blaj, a mers pe linia limitării atribuţiilor 

soborului mare şi în mod firesc al prerogativele protopopilor, componenţii cei mai importanţi ai 
soborului. Pentru a putea realiza acest lucru episcopul a utilizat instituţiile nou create: capitlul diecezan şi 
vicarii foranei cărora le-a acordat competente mai largi. Însă odată ce îşi va vedea consolidat stilul de 
guvernare el va restrânge şi atribuţiile vicari lor foranei, care potrivit Statutelor Sinodului din 1821, erau 
asimilaţi din punct de vedere jurisdicţional protopopi lor şi reduşi doar la ascultarea datorată superiorului 
lor ierarhic. Aceeaşi linie se menţine şi în timpul episcopatului lui I.Lemeni91

. 

Instituţii vicariale: 
Vicarul (competenţe. pregătire intelectuală, beneficii) 
Un capitol oarecum special, dar aflat în relaţie de intercondiţionare cu cel anterior, este legat de 

drepturile şi îndatoririle vicarului. Pentru a putea înţelege specificitatea vicariatului, ca parte integrantă a 
peisajului complex al instituţiilor bisericii unite din Transilvania, este absolut necesară clarificarea 

88 Ibidem. p. 431. 
89 Ibidem. p. 430. 
90 1. Radu, op.cit., p. 115. 
91 R. Câmpeanu. Perfecţionarea administrativă a bisericilor române ... , p. 166. 
92 D. Dumitran, art.cit., p. 166-167, Misiunea pastorală in Biserica Română Unită. Cazul episcopului Ioan Bob, în 

RB, nr. XIV. Bistriţa, 2000. 
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problemelor pe care le ridică întrebarea: cât de extinse au fost competenţele vicarului foraneu? Se poate 

observa că una dintre problemele neelucidate de literatura în istorică de specialitate este cea a atribuţiilor 

reale şi efective ale vicarilor bisericii unite, respectiv a locului pe care aceştia îl ocupă în ierarhia 

ecleziastică. Această chestiune este rareori superficial tratată atât, de istoriografia generală a bisericii 

greco-catolice, cât şi de istoriografia ţinutului năsăudean (care corespunde graniţelor vicariatului Rodnei). 

În analiza acestui subiect istoricii (Grama, Bunea, Buzilă, Radu, Ciocian) îşi fundamentează întotdeauna 

aserţiunile pe opiniile lansate de P. Maior în Protopopadichia şi în Istoria Bisericii Românilor. ceea ce de 

fapt creează confuzie. P. Maior consideră că protopopii îşi au originea în chorepiscopi, iar discipolii săi o 

transferă vicarilor foranei. Confuzia este întreţinută pe parcursul secolului al XIX-lea şi de conţinutul 

constituţiei ecleziastice a provinciei metropolitane de Alba Iulia şi Făgăraş93 . Aceasta arată că vicarii nu 

au atribuţii mult mai largi decât protopopii, ei beneficiind doar de câteva prerogative în plus: dreptul de 

proiedrie (înainte stătător), de onoare (dreptul de a oficia liturghia în biserica catedrală chiar în prezenţa 
episcopului) şi o jurisdicţie mai întinsă (aveau în subordine protopopiate). 

Analizând cu atenţie documentele cu conţinut canonic din a doua jumătate al secolului al XIX-lea se 

poate stabil ii o listă a îndatoriri lor şi drepturilor vicarilor: 

a) Îndatoririle vicarului: 

Trebuia să viziteze în fiecare an toate parohiile, prilej cu care trebuie să sesizeze şi să îndrepte 

greşelile clerului şi ale poporului, toate acestea urmând a fi cuprinse într-un protocol (raport) pe care 
îl trimitea episcopiei. În timpul vizitei canonice vicarulurmărea aspectele legate de: hărnicia şi râvna 

preoţilor, modul de ţinere a sărbătorilor, starea materială a bisericii, veniturile bisericii şi modul în 

care acestea erau cheltuite precum şi starea morală şi pregătirea profesională a parohilor.94
• 

Odată cu vizita canonică vicarul putea întreprinde şi vizita şcolară pe care era obligat oricum să o 

facă anual în parohiile ce se aflau sub ascultarea sa. În cadrul acestei vizite el inspecta clădirile 
şcolare, pregătirea profesională a dascălilor, putea participa la examenele semestriale ale şcolilor 
din "dieceza" sa, pentru a verifica astfel gradul de instruire al şcolarilor95 . 
Trebuia să urmărească ca ordinele trimise prin circulare de la scaunul episcopesc să fie popularizate 

în sate prin intermediul parohilor. De asemenea avea obligaţia de a primi şi a trimite cererile şi 

plângerile preoţilor învăţătorilor şi ale credincioşilor la scaunul episcopal95
. 

b) Drepturile vicarului: 

Dreptul de a convoca clerul vicariatului la adunări (soboare) vicariale şi de a întruni consistoriul 
vicarial, al cărui preşedinte era. 

Dreptul de a da cărţile de cununie atunci când nu era nevoie de o dispensă specială de la forurile 
eclasiastice superioare . 

Dreptul de a înmormânta parohul decedat, asistat fiind de alţi parohi districtuali şi de a îngriji sau a 
numi un alt preot cu administrarea paroh iei vacante. 

Dreptul de a întocmi scrisori de recomandare pentru cei care doreau să candideze la preoţie, iar 

pentru aceasta trebuiau să urmeze mai întâi cursuri teologice la Blaj. 

Dreptul de a ţine cursuri de morală în cazurile excepţionale, când acestea nu se puteau organiza la 
Blaj. 

Dreptul de a participa la sinoadele diecezane şi a se consulta împreună cu episcopul asupra 

lucrurilor bisericeştii 

Dreptul de a participa la alegerea episcopului cu vot "viril" în cadrul sinoadelor electorale. 
Dreptul de binecuvânta biserici, cruci, cimitire etc96

. 

9
' Vezi nota 69. 

94 J.A. Mansi. op.cit., p. 521: I.M. Moldovan, op.cit .. vol.l, p. 69-74. 
95 J.A. Mansi, op.cit., p. 523. 
95 Ibidem. 
96 Ibidem, p. 523-526. 

240 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



O atribuţie importantă a vicarilor era aceea de a constitui, împreună cu consistoriul vicarial, forul 

local de judecată în probleme contencioase, civile şi matrimoniale privitoare atât la cler cât şi la popor. 

Această atribuţie a născut numeroase dispute şi controverse, întrucât nu se poate preciza cu exactitate 
dacă forurile vicariale au avut rol de primă instanţă ordinară sau delegată. Cele mai multe scrieri din 

epocă susţin că vicari lor, la fel ca protopopi lor, le-a fost încredinţat de către episcopi dreptul de a judeca 

în primă instanţă cauze civile şi matrimoniale. având astfel rol de judecători delegaţi, nu ordinari
97

. De 

altfel există opinii, chiar ale cunoscătorilor îndeaproape ale instituţiei vicariale, că vicarul în afară de 

facultatea de a da unele dispensaţii de căsătorie, nu are jurisdicţie mai mare decât un protopop
98

• 

În ceea ce priveşte dreptul de dispensare, printre numeroasele documente bisericeşti publicate în 

Arhiva Someşana de către Şt. Buzilă. există o circulară episcopală din 8 Ianuarie 1843 prin care episcopul 

dă vicarului puterea de a dispensa de la următoarele piedici de căsătorie: încuscrie de gradul II şi III: în 
rudenie de sânge spiţa a 7: în cuscrie de gradul 1, spiţa a 6: în timpul doliului: în spiţele de botez în afară 

de cea dintâi99
. 

O altă prerogativă de care beneficiază vicarul, despre care se aminteşte mai rar, este aceea de a-i 

judeca pe preoţi. 1 mpm1ante în acest sens ni se par documentele vicariale emise în urma judecării "pentru 

mai multe scăderi şi slăbiciuni" a unor preoţi, precum llieşi din Tiha Uudecat în 5 Noiembrie 1839) care 

va fi îndepărtat din parohie, cu specificarea că va putea "capătă beneficiu numai după ce va urma dorita 
îndreptare, dar numai ca administrator sau capelan în alt sat". Un alt caz de judecare este cel al preotului 

I.Pop din Monor, care de asemenea este lipsit de titlul de paroh 100
. Analizând aceste situaţii. putem 

constata cum se desfăşura procedura de judecată. Preoţii - în cazul acesta - erau judecaţi mai întâi de 
vicariat. în calitate de for judecătoresc de primă instanţă, delegată. Sentinţa judecăţii era trimisă 

Consistoriului episcopal, care de cele mai multe ori o confirmă. 

Considerăm că drepturile efective ale vicarilor au fost cu mult mai largi decât modul în care sunt 
prevăzute ele în diferite reglementări canonice şi sperăm că utilizarea materialul de arhivă inedit să ne 

edifice asupra acestei probleme controversate. Îndrăznim să afirmăm că vicarul Rodnei a avut atribuţii 
sporite vizavi de omologii săi transilvăneni. care au decurs din specificitatea şi complexitatea regiunii pe 
care a condus-o din punct de vedere spiritual. În acest sens putem dovedi că pe lângă competenţele 
obişnuite ale vicarilor, mai sus menţionate, vicarul Năsăudului a avut şi altele, de exemplu cea de 

membru, al comisiei economice a acestui ţinut alături de comandantul regimentului grăniceresc 

năsăudean 101 . Mai târziu vicarul rodnean îşi va spori atribuţiile, în condiţiile creării fondurilor şcolare 
grănicereşti, deoarece el va fi ales preşedintele comitetului care le va administra 102

• Un alt drept care 
impune însă şi o obligaţie, era calitatea vicarului de director al şcolilor din vicariat. Primul vicar care a 

deţinut această funcţie a fost 1. Marian, ulterior moştenind-o şi urmaşii săi. După 1856, când şcolile 

grănicereşti au fost transformate în şcoli confesionale, fiind astfel încredinţate direct în grija bisericii, 

funcţia de director al şcolilor va creşte în importanţă. În acea~tă calitate vicarul avea obligaţia de a efectua 

vizita şcolară anuală în toate satele aparţinătoare. de a participa la examenele semestriale, de a întocmi 
programele şcolare 103 . 

Atribuţiile vicarilor năsăudeni s-au îmbogăţit de a lungul timpului prin preluarea unor sarcini de 

natură administrativ-laică. Astfel, prin intermediul circularelor vicariale se popularizează numeroase 

instrucţiuni privind sănătatea locuitorilor, combaterea superstiţiilor 104 şi nu în ultimul rând formarea şi 
consolidarea sentimentului de loialitate faţă de tron. 

97 
Decretele Conci/iului prim şi al doilea ale Provinciei bisericeşti greco-catolice de Alba-Iulia şi Făgăraş, Blaj, 
1927.p.ll6. 

98 l. Radu, op. cit., p. 1 17. 
99 Şt. Buzilă, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, nr. 18!1936, p. 426. 
100 lb'd 409 1 em, p. . 
101 V. Şotropa, Un act memorabil, în Arhiva Someşană, nr. 12/1929, p. 149. 
102 Gr. Moisil, Autobiografie, extras din Arhiva Someşană, nr. 4/1926, p. 20. 
103 Ibidem: 1. Moisil, Figuri grânicereşti năsăudene, în Arhiva Someşană, nr. 19/1936, p. 198. 
104 

R. Câmpean, Elitele româneşti in Transilvania veacului XVIII, Cluj-Napoca, 2000, p. 230. 
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În ceea ce priveşte formaţia şcolară a vicarilor- în cazul nostru năsăudeni - cu toţi au urmat studii 
asemănătoare: şcoala elementară în satul natal sau la Năsăud, studii gimnaziale- la Bistriţa sau la Blaj -
şi seminarul teologic de la Blaj 105

• Yicarii năsăudeni- 1. Para, I. Halmagi, 1. Nemeş, 1. Marian. M. Pop. 
Gr. Moisil, 1. Pop, Al. Haliţa - au fost oameni instruiţi, de aleasă cultură, reprezentând modele de 
comportament moral şi profesional, devotaţi profesiei şi problemelor cu care Ţara Năsăudului s-a 
confruntat: "Micul nostru ţinut este bogat în figuri alese [ ... ] în tot timpul graniţei şi mai ales când 
vremurile erau mai grele, am avut bărbaţi ceruţi de trebuinţele noastre" 106

• 

O altă problemă care ne-a atras atenţia este cea a beneficiilor vicariale, una dintre sursele de venituri 
fiind salariul vicarial. Din informaţiile de care dispunem ştim că la înfiinţarea vicariatului s-a stabilit un 
salariu de 300 fl. valută austriacă care urma a fi plătit din fondul religionar transilvan. Ca urmare a 
devalorizării monedei austriece (1811) această sumă s-a redus la 126 fl. v.a. s-au 120 fl. monedă 

convenţională 107 . Această situaţie faţă de care oficialităţile nu vor manifesta interes îl va determina pe 
vicarull. Nemeş să înainteze o petiţie, prin care solicită ridicarea salariului, împăratului Francisc 1 cu ocazia 
vizitei acestuia la Năsăud în 1817. petiţia cuprindea şi cererea remunerării preoţilor din vicariat din fondul 
de provente. Revendicările sale vor fi soluţionate parţial, respectiv va fi mărit salariul vicarial. Pentru 
activitatea sa în calitate de conducător spiritual al militarilor din Regimentul II de graniţă el va fi şi decorat 
cu crucea de argint pentru merite 108

. Nu suntem în măsură să precizăm cât de substanţială a fost această 
ridicare a salariului vicarului Rodnei, însă putem presupune fie că a fost nesemnificativă, fie că s-a realizat 
doar pe hârtie, din moment ce în 1844 vicarul Marian a petiţionat din nou la împărat alături de vicarii 
Haţegului şi Făgăraşului. Cei trei vicari au cerut fie să se aplice şi în cazul lor decretul aulic nr. 1035 din 
1844 conform căruia începând cu 1 noiembrie 1843 plăţile romano-catolicilor din Transilvania se ridicau cu 
100%, fie să le fie acordat un salariu în valoare de 750 fl. m.c. adică echivalentul salariului pe care îl primea 
vicarul Silvaniei (vicariat înfiinţat în 1 809). Cererea lor a fost respinsă fiind îndrumaţi să apeleze la 
episcopul de Blaj şi acesta să le completeze veniturile din fondul bobian. Episcopul 1. Lemeni le-a răspuns 
că nu le poate acorda din acest fond mai mult de 60 fl. pe an. fiind singura îmbunătăţire a salariului vicarial 
-pe care o cunoaştem- întrucât ulterior problema ameliorării acestuia s-a respins definitiv 109

• 

Beneficiile vicariale erau completate cu alte surse de venituri obţinute din "birşaguri" (amenzile pe 
care vicarul le dădea în calitate de instanţă bisericească de judecată) 110 ; taxa pentru ţidula de cununie 
( 12 cr. m.c. - la mijlocul sec. XIX) 111

; diurnele din timpul vizitaţiei canonice 112
• La acestea se mai 

adăugau veniturile cei reveneau vicarului în calitate de preot al Năsăudului. 
Soborul şi consistoriul vicarial 
Soborul vicarial sau soborul mic face parte din ansamblul instituţiilor bisericii unite. Constă într-o 

adunare a întregului cler din vicariat. întrunindu-se o dată sau de două ori pe an 1u, chiar de mai multe ori 
dacă împrejurările cereau acest lucru. După opinia lui Al. Grama, această instituţie este de origine 
apuseană, fiind adusă în Transilvania de către calvini._ Instituţii similare soborului vicarial sau 
protopopesc au existat şi în biserica apuseană: sinodul arhidiaconal în biserica catolică medievală şi 

"synodus partial is" sau "synodus particularis" la calvini 114
. Existau două tipuri de soboare (sinoade) 

vicariale: cele de instalare a vicarilor şi cele obişnuite, care aveau loc anual. 
Atribuţiile sinoadelor vicariale constau în alegerea deputaţiilor pentru soborul mare, alegereajuraţilor 

(assesorilor), alegerea notarului consistorului vicarial (care în mod obişnuit, alături de vicar, participa la 

105 Macedon Pop, op.cit. 
106 G. Bichigean, La mormântul vicarului Gr. Moisi/, în Arhiva Someşană, nr. 8/1927, p. 140. 
107 1. Radu, op cit., p. 132. 
108 M. Pop. op.cit., p. 27. 
109 1. Radu. op.cit., p. 132-133. 
110 O. Ghitta, Catolicismul şi românii ... , teză de doctorat, p. 291. 
111 Şt. Buzilă, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, nr. 17/l933, p. 237. 
112 1. Radu, op.cit., p. 134; 1. Ciocian, op.cit., pag. 185; Şt. Buzilă, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, 

nr. 15/1931, p. 35 şi nr. 18/1936, p. 426. 
113 1. Radu, op.cit., pag. 152, 1. Ciocian, op.cit., p. 185. 
114 Al. Grama, lnstituţiuni/e ... p. 92, III-\. 
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sinoadele diecezane cu drept de vot), rezolvarea unor cauze administrative bisericeşti, comumcarea 
conţinutului circularelor şi a pastoralelor episcopeşti sau metropolitane, reglementarea şi judecarea 
litigiilor dintre mireni sau membri ai clerului 115

. Ele constituiau totodată motivul prezenţei preoţilor în 
reşedinţa vicariatului pentru a înainta superiorului lor copiile matricolelor pentru parohia pe care o 
păstoreau. Aceste matricole conţineau informaţii şi date statistice importante şi pentru biserică, dar mai 
ales pentru administraţie: numărul botezaţilor, cununaţilor, morţilor, al perechilor căsătorite, al celor 
despărţite, al şcolari lor etc 116

. 

Alături de sinodul vicarial funcţionează şt mstituţia consistoriului vicarial sau "soborul mic 
nedeplin" 117

• El ţine locul soborului mare în timpul anului, având rolul de a-1 ajuta pe vicar în guvernarea 
,,diecezei" sale. În vicariatul Rodnei acesta era format din 12 assesori Uuraţi), aleşi dintre cei mai bătrâni 
şi învăţaţi cu un comportament moral exemplar preoţi din vicariat, în cadrul soborului mare şi confirmaţi 
de episcop. Deşi nu se cunosc prea multe lucruri despre această instituţie, cu siguranţă ea a funcţionat. 
Interesant, în acest sens, ni se pare conţinutul unei circulare vicariale din 22 ianuarie 1834 prin care li se 
comunică preoţilor că "Măria sa preluminatul nostru Domn Arhireu [ ... ]au binevoit a numi dintre domni 
preoţi 12 assesori scaunului vicăreşesc'". Aceştia aveau următoarele atribuţii: să reprezinte toată preoţimea 
din vicariat, să judece " cauzele întâmplătoare", "să întărească cele folositoare bisericii şi statului 
milităresc"118 . În continuare este prezentată lista nominală a celor 12 preoţi. Se poate observa că în 
general aceştia sunt parohii celor mai importante şi mari comune grănicereşti. 

Scurt istoric al Vicariallllui Rodnei 
La o primă vedere istoricul vicariatului Rodnei pare cel mai serios subiect, pe larg tratat în literatura 

de specialitate. Însă, la o cercetare temeinică se poate observa cu uşurinţă că informaţiile sunt destul de 
precare. Totuşi, graţie autobiografiilor lui M. Pop şi Gr. Moisil, precum şi a articolelor din Arhiva 
Someşană, se poate reconstitui un sumar istoric, evoluţia bisericii greco-catolice în acest colţ de ţară, 

pornind de la viaţa şi mai ales activitatea vicari lor foranei de-a lungul timpului. 
Astfel cu ocazia recensământului uniţilor şi neuniţilor din Transilvania ( 1761) realizat de o comisie 

aulică condusă de baronul Nicolau Adolf Bucow, comandantul general al trupelor ardelene, satele de pe 
valea Rodnei şi din jurul Năsăudului s-au declarat neunite. În acelaşi an s-au înregistrat răzvrătiri contra 
preoţilor uniţi, care au fost scoşi din biserici, iar acestea au fost închise pentru scurt timp 119

. În paralel cu 
acest recensământ protopopul Năsăudului (Anton Naszodi) întreprinde şi el o anchetă ale cărei rezultate 
au fost mai favorabile pentru uniţi. În urma comparării celor două recensăminte s-a stabilit rezultatul 
definitiv, 25 de localităţi s-au declarat unite şi li s-au adjudecat bisericile existente în satele respective 120

• 

Progresul unirii în acest colţ al Transilvaniei va fi uimitor şi va duce la schimbarea proporţiilor 
confesionale în regiune. În numai câteva decenii majoritatea populaţiei va trece la greco-catolicism, acest 
lucru fiind şi o consecinţă a înfiinţării regimentultii Il de graniţă. În 1786 printr-o înaltă hotărâre imperială 
se decide înfiinţarea vicariatului Rodnei şi a altor două la graniţa sudică a principatului: Haţeg şi Făgăraş. 
Vicariatul Rodnei a cuprins 44 de parohii, în jurisdicţia sa intrând şi protopopiatul greco-catolic al 
Bistriţei, înfiinţat în 1780. 

În scurt timp, vicariatul Rodnei, a devenit "cel mai puternic din cele trei existente deocamdată'' 121 , un 
model de organizare. Din iniţiativa episcopiei de Blaj, care dorea întărirea şi a celorlalte vicariate, 1. Para, 
primul vicar al Rodnei, iar apoi 1. Halmagi vor prelua conducerea vicariatului Făgăraşului 122 . La 
consolidarea bisericii greco-catolice în cadrul Regimentului II de graniţă a contribuit şi intensa campanie 
prozelitistă iniţiată de 1. Para mai ales pe valea Bârgăului unde rezistenţa ortodocşilor la unire a fost mai 

115 Ibidem, p. 94-97; 1. Ciocian, op. cit., p. 185-188. 
116 Şt. Buzilă, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, nr. 17/1933 şi nr. 15/1931. 
117 AI.Grama, Instituţiuni/e ... p. 91. 
118 Şt. Buzilă, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, nr. 1511931, p. 48-49. 
119 V. Şotropa, Contribuţii la istoria bisericească, în Arhiva Someşană, nr. 21/1937, p. 453, 455-472. 
120 Ibidem, p. 473. 
121 R. Câmpeanu, Elitele româneşti ... , p. 229. 
122 Ibidem, p. 232. 
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puternică. La o cercetare atentă a istoriografiei privind vicariatul Rodnei se poate observa că cei mai 
popularizaţi vicari. prin intermediul autobiografiei lui M. Pop şi a numeroaselor articole ale Arhivei 

Someşene, sunt 1. Nemeş. 1. Marian. M. Pop şi Gr. Moisil. 
1. Nemeş a fost un erudit, cunoştea şi vorbea, pe lângă limba română, germana. latina, italiana şi 

franceza. În timpul său au fost introduse matricolele în toate parohiile. Una dintre preocupările sale 
majore a fost aceea de a ridica starea materială şi morală a preoţilor şi bisericilor. A stăruit pentru 
edificarea de case parohiale. conştient fiind că aceasta reprezenta prima condiţie - absolut necesară -
pentru a încuraja venirea tinerilor teologi în parohiile din vicariat. În acelaşi timp a fost şi un conducător 
extrem de autoritar cerând de la personalul preoţesc o ascultare şi subordonare de tip militar, fiind 
recunoscut pentru pedepsele drastice pe care le aplica mai ales preoţilor care greşeau 123 • Fiind numit 
canonic în capitlul episcopal din Blaj ( 1834) la conducerea vicariatului va veni 1. Marian. fost director al 
şcolilor din Regimentul! (1833), apoi al şcolilor din Regimentul li (1834). 124 El şi-a constituit mai întâi 
un consistoriu vicarial. întărit de episcop. dintre preoţii cu cea mai multă învăţătură şi purtare aleasă. La 
fel ca şi predecesorul său s-a preocupat de găsirea unor soluţii pentru îmbunătăţirea calităţi preoţilor. În 
acest sens el a recomandat ca preoţi numai tineri cu studii. A încercat să îmbunătăţească şi starea morală 
şi culturală a poporului prin combaterea superstiţiilor şi stoparea alcoolismului. 125 Interesul său prioritar a 
fost dezvoltarea şi modernizarea învf1ţământului. punând accent pe caracterul formativ, practic al 
învăţării. Din iniţiativa sa au fost înfiinţate fondurile şcolare comunale (din venitul de cârciumărit pe trei 
luni) din care se vor susţine şcolile poporale naţionale. A intervenit pentru mărirea salariilor dascălilor 
săteşti şi pentru scutirea acestora de toate greutăţile comunale şi militare. A hotărât introducerea istoriei şi 

geografiei la clasa a IV-a, precum şi a pomiculturii. hor1iculturii şi albinăritului şi a dispus ca fiecare 
şcoală să fie dotată cu o grădină unde să efectueze practica şcolară 126 . 

După moartea sa ( 1846), scaunul vicarial va fi ocupat de M. Pop. una dintre personalităţile marcante ale 
Năsăudului. S-a preocupat de edificarea bisericilor şi a caselor parohiale din piatră, a urmărit înlăturarea 
preoţilor ignoranţi din parohii, din timpul său funcţia de preot începând să fie obţinută prin concurs127

. În 
timpul vicariatului său s-a înfiinţat la Năsăud prima prepanandie pentru românii din Transilvania. Deşi a fost 
un susţinător sincer al monarhiei. a coordonat şi condus lupta grănicerilor pentru obţinerea drepturilor şi a 
proprietăţilor lor. în condiţiile desfiinţări regimentului de graniţă ( 1851 ). A fost cel care a reuşit să-i 

convingă pe grăniceri să nu împartă fondurile: scolastic şi cel de montur şi să le utilizeze în scopul 
dezvoltării şi sustinerii şcolilor şi tinerilor talentaţi 128 . Primul episcop al GherleL 1. Alexi, conştient de 
valoarea lui M. Pop. îl va coopta în capitlul său, oferindu-i cea mai înaltă funcţie, cea de prepozit( 1858). 
Între ani 1858-1873 va deţine importante funcţii ecleziastice: vicar general, preşedinte al Tribunalului 
matrimonial, primul inspector al şcolilor diecezane confesionale. vicar capitular ( 1863-1866; 1869-1873)119

. 

La conducerea vicariatului Rodnei va urma fratele său, Anchedim Pop. însă pentru foarte scurt timp, 
întrucât la numai câteva zile după numirea în funcţie a murit într-un mod foarte ciudat. Soborul vicarial a 
ales câţiva candidaţi pentru funcţia rămasă vacantă: 1. Dragomir. 1. Kesely. I. Ştefan, S. Tanco şi Gr. Moisil. 
cel din urmă fiind preferat de episcop şi numit în funcţia de vicar. El va fi conducătorul spiritual al regiunii 
32 de ani, dând dovadă în toată această perioadă- delicată din punct de vedere al circumstanţelor istorice
de energie şi pricepere. devotament, probitate şi cumpătare. Va prelua de laM. Pop calitatea de conducător 
al foştilor grăniceri în lupta pentru recunoaşterea drepturilor lor de către împărăţie. Va fi primul director al 
gimnaziului din Năsăud, inspector al şcolilor grănicereşti, calitate în care s-a îngrijit de procurarea cărţilor 
necesare, atât pentru învăţători, cât şi pentru elevi, rare la acea dată. A stăruit, la fel ca şi Marian, să ridice 
noi clădiri de şcoli şi s-a preocupat ca fiecare şcoală să aibă grădina îngrijită şi cultivată 130

. 

123 M. Pop. op.cit., p. 17-18. 
124 1. Moisil, Figuri grănicereşri năsăudene. în Arhiva Someşană, nr. 19/1936, p.l40. 
125 Ibidem, p. 143. 
126 1bidem, p. 143-144; M. Pop. op.cit., p. 42. 
127 Ibidem, p. 161. 
128 Ibidem, p. 175,181. 
129 Ibidem. p. 183-188, V.Bojor, Figuri grănicereşti năsăudene ... , p. 17. 
130 Gr. Moisil, Autobiografie. p. 19; 1. Moisil, art.cit., p. 197-201. 
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Starea morală şi materială a preoţilor şi parohii/ar 
Aspecte legate de starea materială şi morală a preoţilor din vicariatul Rodnei au abordat redactorii 

Arhivei Someşene, iar mai recent S. Retegan. Tipologia preotului din ţinutul grăniceresc năsăudean de la 

începutul secolului al XIX-lea se aseamănă destul de mult cu tipologia oricărui preot român din Principat: 

incult în cele mai multe cazuri, cu o conduită morală care nu rareori lasă mult de dorit. În scurt timp, însă, 
datorită preocupărilor şi iniţiativelor unor vicari responsabili - 1. Nemeş, M. Pop, Gr. Moisil -care şi-au 

propus ridicarea culturală şi morală a parohilor din subordinea lor, profilul intelectual şi moral al 

preotului năsăudean va cunoaşte un impresionant salt calitativ. Preotul este slujitorul altarului. duhovnic 

sufletesc, sfătuitor, dascăl, model de comportament moral, primul gospodar în sat- de cele mai multe ori, 

conducătorul colectivităţii în general în cele mai multe împrejurări. 

Nivelul de pregătire al preoţimii a fost destul de precar în ultimele două decenii ale secolului al 

XVIJI-Iea şi prima jumătate a secolului al XIX-lea. Instrucţia se limita la câteva clase primare şi cursul 

scurt "de morală" urmat la Blaj sau uneori la Năsăud sub îndrumarea vicarului. De cele mai multe ori 

majoritatea preoţilor ştiau doar scrisul, cititul, "glasurile", să ţină liturghia, vecernia şi utrenia. Tinerii 

aceştia fără multă carte, din care aproape toţi trebuiau să-şi facă mai întâi serviciul militar, ani de zile, se 

întorceau acasă, adesea, cu obiceiuri şi moravuri care nu cadrau cu morala creştină. îngroşând astfel 

tipologia preoţilor ignoranţi, lacomi şi pătimaşi. Acest mod de formare al preoţilor, care nu dădea 

rezultate bune. 1-a determinat pe vicarul 1. Nemeş (1809) să trimită 12 tineri din regiment care au absolvit 

şcoala primară sau institutul militar din Năsăud să urmeze studiile gimnaziale - la Bistriţa sau Blaj - şi 

apoi Seminarul teologic din Blaj 131
. Aşadar din această perioadă datează preocupările vicari lor rodneni de 

a forma o preoţime cu o educaţie solidă, ştiut fiind că din nivelul de instrucţie decurge şi starea morală. 

De-a lungul timpului s-au practicat două modalităţi de instituire a preoţilor, numirea lor de către 

episcop (ca şi la catolici) sau alegerea lor prin vot direct de către săteni ca şi la ortodocşi. Până spre 

mijlocul sec. XIX a funcţionat cea de-a doua modalitate de instituire care s-a confundat cu vechiul obicei 

de moştenire a funcţiei, preoţii bătrâni numindu-şi feciorii sau ginerii în funcţie. Acest lucru era cunoscut 

şi chiar încurajat de însăşi episcopie 132
. M. Pop va manifesta acelaşi interes pentru o formaţie intelectuală 

şi profesională, corespunzătoare statutului de preot, din timpul vicariatului său instituindu-se concursul 

pentru obţinerea postului de paroh. Astfel, se apropia de sfârşit funcţionarea vechii modalităţi de 

instituire. Sub raportul formaţiei intelectuale majoritatea preoţilor din vicariatul Rodnei, începând cu 

mijlocul veacului XIX au urmat cursurile şcolii elementare din satul natal sau Năsăud, cursul preparandial 

de la Năsăud şi cursul de doi ani de teologie morală la Blajm. În ultimul sfert al veacului amintit 

pregătirea profesională a preoţilor s-a îmbunătăţit, mulţi dintre ei urmând, după şcoala elementară, 

gimnaziul- la Năsăud sau Blaj- şi apoi Seminarul Teologic de la Blaj. 

Preotul a fost şi a rămas de-a lungul secolului XIX o figură proeminentă a lumii rurale româneşti din 

Transilvania. El era slujitorul altarului, părintele spiritual· al comunităţii şi în cele mai multe cazuri 

purtătorul de cuvânt al enoriaşilor săi. Atribuţiile sale la nivelul comunităţii săteşti sunt: săvârşirea 

serviciului religios, supravegherea şi îndreptarea credincioşilor pe linia conservării credinţei şi 

comportamentului moral în conformitate cu preceptele religioase, ridicarea nivelului cultural al 

păstoriţilor prin catehizare şi, nu în ultimul rând, întreţinerea şi administrarea averii bisericii locale 134 . 

Sporitele atribuţii preoţeşti împreună cu poziţia economică contribuie la constituirea prestigiului social al 

parohului. Veniturile sale se constituie din stole (taxele plătite preoţilor de către credincioşi pentru 

asistenţa religioasă prestată la botezuri, căsătorie, înmormântare, sfeştanii etc.), produsele obţinute de pe 

porţiunile canonice. salariul anual acordat din fondul religionar catolic al Transilvaniei 135 • 

~~~ 1. Moisil, O predică din vremurile trecute, în Arhiva Someşană, nr. 23/1937-1938, p. 476-477. 
~>-t.M. Moldovan, op.cit .. voi. li, p. 72-73. 
1 ~ 3 E. Precup, Un vrednic preot grănicer. în Arhiva Someşană, nr. 211193 7, p. 569-572. 
~>4 1. Marţian, Documente bisericeşti, în Arhiva Someşană, nr. 7/1927. 
135 S. Retegan, Clerul rural românesc.:., p. 1 09; 1. Ciocian, op. cit., p. 91-92. 
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Relaţiile vicariatului cu comandamentul regimentului 
O ipostază a vicariatului Rodnei, care până în prezent, nu a reprezentat un obiect de cercetare în sine 

pentru istorici, o constituie raporturile dintre această instituţie şi comandamentul militar grăniceresc. 
Tipurile de relaţii stabilite între acestea. modul în care au evoluat de-a lungul timpului reprezintă aspecte 
surprinse întâmplător în lucrările istorice afectate ţinutului năsăudean. Autorităţile militare şi cele 
ecleziastice au colaborat în domeniul supravegherii moralităţii grănicerilor, instruirii sanitare, înlăturării 
superstiţiilor şi în probleme de legislaţie matrimonială 136 . 

Situaţiile conflictuale între cele două instituţii au apărut pe terenul justiţiei. In materie judecătorească 
competenţele vicarului din Năsăud au fost destul de limitate. Potrivit articolului 30 din statutul 
grăniceresc pe teritoriul Regimentului Il de graniţă exista numai jurisdicţie militară, încredinţată unui 
tribunal al regimentului. care judeca în calitate de primă instanţă, apelul făcându-se la comandamentul 
general al Transilvaniei, la Sibiu 117

. Intre autorităţile militare şi cele ecleziastice s-au născut divergenţe 
pricinuite de faptul că forurile bisericeşti nu au fost de acord cu această stare de lucruri, cu atât mai mult 
cu cât, deşi s-au stabilit reglementări. potrivit cărora cauzele matrimoniale şi bisericeşti, au fost atribuite 
forului vicarial, instanţei judecătoreşti militare au încălcat competenţele oficiului vicarial în materie 
judecătorească, supunându-i chiar şi pe preoţi propriei jurisdicţii 138 . Conflictul dintre cele două instituţii s-a 
manifestat cu intensitate în timpul vicariatelor lui 1. Nemeş şi 1. Marian, ultimul dintre aceştia fiind nevoit 
să intervină pentru a aplana situaţia la comandamentul militar de la Sibiu 139

. 

Implicareaforului vicarial În lupta de emancipare culturală şi naţională 
Chiar dacă locuitorii teritoriului Regimentului II grăniceresc au beneficiat de un statut social ŞI 

economico-material superior românilor din alte regiuni ale Transilvaniei, în momentele de răscruce ale 
naţiunii române, reprezentanţii acestei părţi a populaţiei române din principat, au pa1ticipat la mişcarea de 
emancipare naţională, de cele mai multe ori fiind iniţiatorii şi exponenţii acesteia ( 1790-1792. 1848). Un 
moment particular din lupta desfăşurată de grănicerii năsăudeni pentru emancipare naţională îl constituie 
mişcarea pentru conservarea drepturilor şi proprietăţilor periclitate de erariul austriac, în condiţiile 

desfiinţării. în 1851, a regimente lor de graniţă. 
Lupta reprezentanţilor comunelor grănicereşti va fi coordonată de vicarii M. Pop şi Gr. Moisil, la 

iniţiativa cărora se vor întruni adunări, întocmi memorii adresate monarhului şi se vor constitui delegaţii, 
care vor petiţiona, în numele comunelor la Viena. Acest subiect este unul care ocupă un spaţiu larg în 
literatura istorică de specialitate 1 ~ 0 • După un deceniu de luptă, grănicerilor le vor fi confirmate drepturile 
şi proprietăţile, obţinând şi înfiinţarea districtului autonom al Năsăudului în 1861. In noul context politic, 
s-a născut ideea strămutării episcopiei de la Gherla la Năsăud. Argumentele au fost următoarele: existenţa 
unei şcoli principale germane, a unui institut preparandial, care ofereau o baza solidă pentru înfiinţarea 
unui seminar teologic episcopal: faptul că în nici un alt ţinut transilvănean nu se afla o populaţie 
românească greco-catolică atât de numeroasă şi concentrată ca şi în cercurile Năsăudului şi Rodnei. 141 

În încheierea analizei noastre asupra stadiului cercetărilor privind literatura istorică dedicată 
vicariatului Rodnei. deşi există opinii potrivit cărora ar fi. un subiect despre care s-a scris mult, la o 
cercetare temeinică constatam că se cunosc, relativ puţine aspecte, referitoare la statutul acestei instituţii, 

modul în care a fost organizată şi a funcţionat. De asemenea nu există o imagine clară asupra autorităţii 
jurisdicţionale de care a beneficiat oficiul vicarial rodnean. Dispunem de informaţii lacunare şi studii care 
au un obiect de cercetare restrâns. impunându-se o valorificare judicioasă a materialului arhivistic, în 
vederea reconstituirii unei imag1111 cât mai veridice a rolurilor şi funcţiilor multiple pe care le-a avut 
instituţia amintită. 

136 1. Bolovan. art. cit, p.l53. 
137 V. Bichigean, Statutul grăniceresc, în Arhiva Ssomeşană, nr. 811927, p. 87, 90; V. Şotropa, op.cit., p. 241-244. 
138 V. Şotropa, op.cit., p. 244-245. 
139 M. Pop, op.cit., p.22-23. 
140 N. Şimon, op.cit., p.ll2. 173,327-332: L. Ureche, op.cit., p. 66-72. 
141 Ideea înfiinţării unui episcopat la Năsăud i-a aparţinut episcopului Gr. Maior, ulterior fiind preluată de elita 

ecleziastică năsăudeană. Vezi O. Bârlea, Metropolia ... , p.l2; N. Şimon, op.cit., p. 277-278,281-282. 
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